
MOŘEPLAVEC:

Já se v tom příliš nevyznám. Ale pozoroval
jsem, že obyvatelé Slunečního státu mají ženy
společné pro obsluhování i pro lože; nedělají

to však vždy a nechovají se jako zvířata,která
se zmocňují první dosažitelné samičky, nýbrž
'řídí se určitým řádem, jak jsem o tom už
hovořil, který je podřízen zájmu o rozmnožo
vání potomstva. Je však možné, že to přes to
není správné.35 Oni sami citujíjako důkaz názor
Sokrata, Catona, Platona a svatého Klimenta,
i když, jak ty říkáš, špatně pochopený. Říkají,
že svatý Augustin úplně souhlasil se společným

vlastnictvím, ne však se společným manžel
ským ložem, poněvadž je to blud Nicolaitů.3')

Naše církev pak připustila soukromé vlast
nictví ne proto, aby dosáhla většího dobra, ale
aby se vyhnula většímu zlu. Je však možné,
že tento zvyk obyvatel Slunečního státu
někdy zmizí, neboť v městech jimi podrobe
ných je společnýjen majetek, nikoli však ženy,
které poskytují všem jen posluhu a řemeslné

práce. Přesto však obyvatelé Slunečníhostátu
připisují podobný řád nedokonalosti jiných
lidí a jejich malé znalosti filosofie. Nicméně

vysílají své lidi, aby poznávali zvyky jiných
národů a nejlepší z nich vždy přejímají. Cvi
kem pak nabývají ženy zručnostive vojenství
i v ostatních zaměstnáních.A tak na základě

svých vlastních pozorování u nich souhlasím
s Platonem a důvodyCaietovy a zvláště Aristo
telovy jsou pro mne nepřesvědčivé.

Jejich skvěloua napodobení hodnou vlastností
je, že jim žádný tělesnýnedostatek, kroměvy
sokého stáří, kdy se zúčastňují alespoň porad,

54

'.

nepřekáží v činnosti: chromí konají strážní
službu, neboť mají zrak; slepí česají rukama
vlnu, derou peří do lehátek a podušek; kdo
nemá ani očí ani rukou, slouží státu svým
sluchem, hlasem atd. I když má někdo jen
jeden úd, pracuje alespoň mimo město, slouží
jako vyzvědač, oznamuje státu všechno, co
uslyší, a je tak dobře zaopatřen.

VELMISTR:

Nyní mi, prosím tě, vypravuj o válečnictví

a potom o uměních a řemeslech a o jejich nábo
ženství.
HOŘEPLAVEC:

Vládci, zvanému Moc, jsou podřízeni: velitel
vojenské zbrojnice, velitelé dělostřelectva

jízdy a pěchoty, odborníci válečných staveb,
stratégové atd., kteří zase mají mnoho sobě

podřízenýchvelitelů a vojenských znalců. On
sám kromě toho poroučí zápasníkům, vy
učujícímvšechny občany vojenským cvikům;

tito zápasníci jsou ve svém zralém věku

zkušenými vůdci a učí zacházet se zbraní37)

hochy, kteří dosáhli dvanácti let a kteří již
dříve získali obratnost v boji, běhu, házení
kamenů atd. za vedení nižších učitelů; nyní
se počínajíučit boji s nepřáteli, s koni a slony,
zacházet s mečem, kopím, šípy a prakem, jezdit
na koni, útočit,ustupovat, udržovat bitevní řa
du,pomáhatspolubojovníkům,předcházetútok
u nepřátel a zvítězit. Také ženy se učí všem
těmto manévrům za vedení vlastních velitelů

a velitelek, aby v případě potřeby mohly mu
žůmpomáhatpřiobraněměstaa hájit jehohrad
hy přinenadálém přepadenía útoku, podle pří

kladu jimi uctívaných Sparťaneka Amazonek.
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Proto dovedou znamenitě střílet z hákovníc,
odlévat olověnékoule, vrhat kameny ze střílen,

odrážet útok a odvykají jakémukoli strachu,
tím spíše, že projev zbabělosti se krutě trestá.
Smrti se vůbec nebojí, protože věří v nesmrtel
nost duše a domnívají se, že duše opouštějící

tělo přidružují se podle svého chování během
pozemského života k dobrým nebo zlým
duchům. I když se blíží brahmanům38) a py
thagorejcům, neuznávají stěhování duší, až
na jednotlivé výjimky, které se dějí z vůle

boží. Nemilosrdně pronásledují nepřátelenábo
ženství a státu a říkají, že nejsou hodni, aby
byli počítáni mezi lidi.
Každé dva měsíce pořádají vojenskou pře

hlídku a denně konají vojenská cvičení buď

venku, jsou-li jezdecká, nebo přímo ve městě.

K tomu přistupují přednášky o vojenství
a čtení o Mojžíšovi, Ježíši Navinovi, Davidovi,
Makabejských, Caesarovi, Alexandrovi, Scipio
novi, Hannibalovi atd.; potom každý pronáší
svůj názor o tom, kdo jednal správně, kdo
špatně, kdo vypočítavě a kdo čestně, a na
konec rozhodne všechny tyto otázky učitel.

VELMISTR,

Ale s kým a proč vedou války, jsou-li tak
šťastni?

HOi!.EPLAVEC,

I kdyby nemusili nikdy bojovat, přece by se
stále zabývali válečnictvím i lovem, aby se
nestali zženštilými a aby byli pro všechny
případy připraveni. Mimo to jsou na témž
ostrově ještě čtyři jiná království, která jim
jejich štěstí velmi závidí a tamější obyvatelé,
kteří by rádi žili podle zvyků obyvatel Slu-
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Jak vedou války

nečního státu, byli by raději pod jejich vládou
než pod vládou vlastních králů. Ti jim proto
často vyhlašují válku pod záminkou, že ob
sadili pohraniční území a že žijí bezbožně,

neboť se neklanějí modlám a nedbají pověr

pohanů a starých brahmanů. Útočí na ně

Indové, jimž byli dříve poddáni, i Taproban
ští, na nichž byli v prvé době závislí.
Přesto jsou obyvatelé Slunečního státu vždy
vítězi. Když jsou znásilňováni,uráženi, olupo
váni nebo když jsou jejich spojenci utlačování
anebo když je volají na pomoc jiná města,

trpící pod útlakem tyranie, scházejí se oka
mžitě na poradu. Především prosí boha, aby
jim vnukl nejlepší řešení, pak zkoumají okol
nosti toho případu a poté vypovídají válku.
Ihned se vypraví na cestu kněz, tak zvaný
přímluvce; ten požádá nepřátele, aby loupež
nahradili nebo útlak spojenců a tyranii od
stranili. Odmítnou-li, vypovídá válku a vy
zývá Boha pomsty, Savaotha, aby zahubil
ty, kdo hájí nespravedlivou věc. Jestliže ne
přátelé váhají s odpovědí, dá jim kněz lhůtu

na rozmyšlenou: králi hodinu a republice tři

hodiny, aby byla vyloučena možnost jakého
koli podvodu. Tak začíná válka proti rušite
lům přirozeného práva a náboženství.
Po vypovězeníválky udílejí všechny rozkazy
zástupcové Moci. Vládce Moc rozhoduje, podob
ně jako římský diktátor, všechno podle vlast
ního uvážení a vůle, aby nevzniklo nebezpečí

z prodlení. Ve zvlášť důležitých případech se
radí se 0, s Moudrostí a Láskou. Ale předtím

vyloží ve Velké Radě Hlasatel příčiny války
a oprávněnost chystaného tažení. Této porady
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se účastní všichni dospělí, dvacetiletými po·
čínaje. Tak provedou všechna nezbytná opa·
třeni.

Je třeba připomenout, že ve zbrojnicích mají
všechny druhy zbraní, stále užívaných při

cvičeních a pokusných bitkách. Vnější zdi
jednotlivých kruhů jsou plny děl, u nichž stojí
v pohotovosti obsluha. Mají i jiné podobné
válečné vrhací stroje, zvané polní děla, která
dopravují na bojiště na vozících; ostatní vý
zbroj a zásoby dopravují na mezcích, oslech
a na povozech.39) Když se utáboří v otevřeném

poli, umístí ve středu vozatajstvo, samostříly,

vozy, žebříky a obléhací stroje. Bojují dlouho
a srdnatě, pak se stahují ke svým praporům.

Nepřátelé se dají oklamat, domnívajíce se, že
ustupují nebo že se chystají na útěk, pronásle
dují je, ale obyvatelé Slunečního státu, roz
dělivše se na dvě křídla a šiky, naberou nových
sil, a když dají dělostřelběpříkaz k palbě roz
žhavenými koulemi, vrhají se znova do boje
proti zmat.enému nepříteli. Uchylují se i k mno
ha jiným podobným lstem. Svými válečnými
úskoky a stroji předčí všechny národy. Tábor
zřizují podobně jako :Římané; s podivuhodnou
rychlostí staví stany a opevňují se příkopem

a náspem. Rozličné práce, stroje a vrhací za
řízení znají zvláštní velitelé, motyk a seker
však dovedou užívat všiťhni vojáci. Pět, osm
nebo deset velitelů, zkušených v šikování
vojska a válečných lstech tvoří válečnou radu
a podle dříve vypracovaného plánu dává od
dílům příkazy. Je u nich zvykem brát s sebou
též oddíl ozbrojených chlapců na koních, aby
poznávali válku a zvykali si tak jako vlčata
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Tajemslví,jak řídí

k{)ně nohama43

a lvíčata na krveprolévání; hrozí-li nebezpečí,

ukrývají se hoši a s nimi i mnoho pzbrojených
žen na bezpečném místě. Po bitvě tyto ženy
a hoši vojáky ošetřují, převazují jim rány,
posluhují jim a povzbuzují je vlídnými slovy.
A již to má na vojáky pozoruhodný vliv: aby
dokázali ženám a dětem svoji chrabrost, pouš
tějí se do odvážných, hrdinských činů a láska
jim pomáhá zvítězit. Ten, kdo při útoku jako
prvý zteče nepřátelské hradby, obdrží po
bitvě věnec z trávy40) za bojovného pokřiku

žen a dětí; kdo poskytne pomoc spolubojovní
kovi, obdrží občanskývěnec z dubového listí;
kdo usmrtí tyrana, obětuje jeho brnění do
chrámu a sám dostane od 0 jméno, odpovídají
cí jeho hrdinskému činu. Odměňují se navzá
jem i jinými věnci.

Každý jezdec je ozbrojen kopím a dvěma

u sedla zavěšenýmipistolemi, které jsou silně

kalené a v ústí hlavně se zužují, takže pro
rážejí každé železné brnění; mimo to nosí meč
a dýku. Jiní, těžkooděníjezdci,41) jsou ozbroje
ni železným kyjem, který prorazí i takové
železné brnění, jež odolá meči i pistoli; zaútočí
na nepřítele jako Achilleus na Kykna,42)
udeří a srazí ho k zemi. S kyje visí dva řetězy,

dlouhé šest pídí, s železnými koulemi na kon
cích; máchne-li se palicí, otočí se kolem krku
nepřítele, stáhnou ho, shodí s koně a povalí.
Aby však mohli tímto kyjem hbitějivládnout,
neřídí otěže koně rukama, ale nohama: otěže

se kříží na čabrace sedla a konce se přezkami

připevňují ke třmenům, nikoli k nohám; na
vnější straně třmenů je železná koule a uvnitř

trojúhelník, který se obrací střídavýmstisknu-
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tím nohy a otočí koule, připevněné přezkami

k řemenům třmenů; tak přitahují a povolují
uzdu s podivuhodnou rycWostí, pravou nohou
ohracejí koně nalevo a levou napravo. Toto
tajemství neznají ani Tataři,nehoť, ačkoli řídí

otěže nohama, přece jen jimi nedovedou měnit

směr, přitahovat je a povolovat pomocí zaří

zení na třmenech.

Bitvu zahajuje lehká jízda střelhouz hákovnic,
pak zasáhnou do hoje šiky kopiníků, za nimi
prakovníci, kteří jsou velmi ceněni a hojují,
přehíhajíce jako nitky po osnově tkaniny:
střídavě jedni vyhíhají a jiní jdou dozadu.
Vedle toho pomáhají vojsku oddíly, ozhrojené
dlouhými kopími. Bitva vrcholí hojem na
meče.

Po skončeníválky slavítriumfy jako Římané,

ha ještě okázaleji, konají děkovné modlithy
k Bohu a tehdy předstoupí v chrámu voje
vůdce a hásník neho historik, který s ním hyl
podle zvyku na výpravě, vypráví o úspěších

a nezdarech. Nejvyšší vládce ověnčívojevůdce

vavřínovýmvěncem, chrahrým vojákům udí·
lejí čestná vyznamenání a na několik dní je
osvohozují od plnění práce pro společnost.

Vojáci se z toho neradují, nehoť nepřivykli

zahálce, a proto pomáhají svým přátelům.

Naopak ti, kdo byli svou vlastní vinou pře

moženi neho nevyužili příležitostik vítězství,

jsou přijímání s potupou, a prvý, kdo se dal
na útěk, může uniknout smrti jen tehdy,
když se za jeho život přimlouvá celé vojsko
a jednotliví vojáci na sehe herou část jeho
trestu. Ale taková shovívavost se přihází

zřídka, a jen když je mnoho polehčujících
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okolností. Kdo svému spojenci neho druhu
včas nepomůže, je zmrskán; kdo nevyplní roz
kazy, je vhozen do jámy na pospas šelmám;
do ruky mu při tom dají ohušek a přemůže-li

lvy a medvědy, kteří tam jsou - což je skoro
nemožné - dostane milost.
Všechen majetek podrohených národů a těch,

které se dohrovolně vzdaly, přechází ihned
do společnéhovlastnictví. Do zmíněnýchstátů

je ihned dosazována posádka a úředníci ze
Slunečního státu a přemožení se postupně

přiučují zvykům Slunečního státu, svého
společného hlavního města, kam posílají
zdarma studovat své děti.

Bylo hy mi těžko vypravovat ještě o vyzvěda

čích, o jejich představeném,o hlídkách a o ce
lém systému i o ostatních nařízeních ve státě

samém i mimo něj; to všechno si můžeš před

stavit sám. Poněvadž povolání každého je
určeno již od dětsví podle postavení a spojení
hvězd,pozorovaných při jeho narození, všichni,
pracujíce podle svých přirozenýchnáklonností,
plní své povinnosti dohře a radostně, nehoť

ony jsou pro každého z nich přirozené. To
se vztahuje jak na vojenskou služhu, tak i na
ostatní.
Město je ve dne v noci střeženo hlídkami,
stojícími u čtyř hran a na vnějších hradhách
sedmého kruhu; na haštách, věžích a vnitř

ních náspech. Ve dne vykonávají strážní
služhu ženy, v noci muži. Dělají to proto, ahy
nezlenivěli a hyli. vždy a pro každý případ

připraveni. Stráže se střídají tak jako u nás
každé tři hodiny. Při západu slunce se stráže
rozdělují za zvuků hubnu a hudhy.
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o práci

Zahývají se lovem, jako něčím podohným
válce, za slavností pak na některýchprostran
stvích též pěšími a jezdeckými hrami, po nichž
hraje hudha atd. Rádi promíjejí svým ne
přátelům vinu a urážky a po vítězství jim
prokazují dohro. Jestliže je nařízeno rozhořit

nepřátelské hradhy neho někoho z nepřátel

popravit, próvádějí to ještě v den vítězství,

ale potom jim neustále prokazují dohro, tvrdí
ce, že cílem války není zničení, ale zdokonalení
přemožených.

Vznikne-li mezi nimi spor pro nějakou urážku
neho z jakékoli jiné příčiny (v jejich sporech
jde takřka vždy o otázky cti), trestá vládce
a jemu podřízenýnáčelník vinníka tajně, do
pustil-li se urážky skutkem v prvním návalu
hněvu; dopustil-li se slovní urážky, odkládají
řešení až do hitvy, nehoť říkají, že hněv se má
vylévat proti nepříteli;a o tom, kdo se ve válce
více vyznamená, myslí, že vyhrál také přia do
kázal, že má pravdu; jeho protivník se tím spo
kojí.Tresty udělujíspravedlivěa podle přestup
ku, souhoje však nedovolují :U) ten, kdo chce
dokázat svoji nevinu, má ji dokázat ve válce.
VELHISTR.

Zasluhuje všestranné pozornosti, že se vy
hýhají různým sporům, které jsou na záhuhu
vlasti, a že odstraňují ohčanské války, z nichž
se často rodí tyrani, jak je vidět na příkladu

Říma a Athén. A nyní mi, prosím, vyprávěj
o jejich zaměstnání.

HO:ŘEPLAVEC.

Slyšel jsi už, myslím, ode mne, že se všichni
účastní vojenství, zemědělstvía chovu dohyt
ka. Každý má všechny tyto práce znát, nehoť
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o hlídání polí

je považují za nejčestnější. A ten, kdo zná
větší počet umění a řemesel, požívá i větší

úcty; k té či oné práci jsou určováni ti, kdo
k ní prokazují největší schopnosti. Nejna
máhavější řemesla, na příklad kovářské neho
zednické a j. považují též za hodné největší

chvály, a nikdo se nezdráhá zahývat se jimi,
tím spíše, že náklonnost k nim se projevuje
již od narození; díky takovému rozdělení

prací se nikdo neohírá prací pro sehe škodlivou,
ale naopak takovou, která rozvíjí jeho síly.
Ženy provozují méně namáhavá řemesla.

Všichni musí umět plavat a pro ten účel jsou
u nich zřízenynádrže, jak za hradhami města,
tak i uvnitř, u kašen. S ohchodem se u nich
nesetkáme, i když znají cenu peněz a pro své
vyslance a vyzvědače razí mince. Z různých

zemí přicházejí do města ohchodníci, ahy
kupovali jejich přehytky, ale ohyvatelé Slu
nečního státu je odmítají prodávat za peníze;
berou však výměnou podle přiměřeného od
hadu zhoží, kterého mají nedostatek a které
kupují často i za peníze. Jejich děti se haví
pozorováním, jaké množství zboží jim kupci
dávají za málo peněz; ale staří se tomu ne
smějí, nehoť se ohávají, ahy otroci a cizinci
nerozvrátili mravy ve státě. Proto ohchodují
u městských hran a otroky, získané ve válce,
huď prodávají neho jich užívají na kopání
příkopů neho jiné těžké práce za městem.

Na ochranu polí vysílají zároveň s dělníky

stále čtyři vojenské oddíly. Ty pochodují čtyř

mi hranami, odkud jdou čtyři cihlami dlážděné
cesty až k moři, ahy cizinci mohli pohodlně

cestovat a dopravovat zhoŽí.
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opohostinství

o rolnictví

K cizincům jsou přívětiví a štědří a po tři dny
je živí na státní útraty. Nejprve jim umyjí
nohy, pak jim ukazují město a vysvětlují jeho
zařízení,vodí je do Rady a na veřejnouhostinu.
Určují zvláštní průvodce, kteří cizím hostům

slouží a chrání je. Jestliže se někteří z nich
chtějí stát občany Slunečního státu, podrobují
je měsíční zkoušce za městem a další měsíc

v městě samém. Potom učiní příslušné roz
hodnutí a za určitých obřadů, přísahy atd.
je přijímají.

Mimořádnou pozornost věnují rolnictví: není
ani jedné pídě neobdělané půdy, která by ne
nesla užitek. Přizpůsobujíse větrům a přízni

vým hvězdám, a zanechavše ve městě jen
málo lidí, vyjdou všichni s nářadím na pole
orat, sít, okopávat, plít, žít, sklízet obilí a česat

hrozny; jdou s trubkami, bubny, prapory
a všechny práce konají náležitě v nejkratší
době. Užívají vozů, opatřených plachtami,
které se mohou pohybovat i proti větru;

není-li však větru, táhne vůz jediný tahoun
díky velmi dovedně sestrojenému převodu

kol. Je to nádherná podívaná! Ozbrojená pol
ní stráž, která se neustále vyměňuje, koná
mezitím obchůzky. Pole nehnojí ani mrvou
ani bahnem, neboť se domnívají, že tím za
hnívají semena a upotřebí-li se jich jako
potravy, oslabují tělo a zkracují život, podob
ně jako ženy hezké nikoli zásluhou své praco
vitosti, ale malováním, rodí slabé potomstvo.
Proto nepřidávajínic ani zemi, nýbrž pečlivěji
ohdělávají,užívajíce při tom tajných prostřed

ků, které zrychlují klíčivost, zvyšují úrodu a
chrání semena. K tomu účelu mají knihu zva-
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o chovu dobytka

nou "Georgica".45 Potřebná část země je zorána
a ostatní zůstane jako pastvina pro dobytek.

. Znalost, jak rozplemeňovat a pěstovat koně

skot i brav, psy a krotká domácí zvířata všeh~
druhu, cení se u nich stejně vysoko jako za
Abrahama. Připouštějí-li je, snaží se, aby
zvířata mohla dát nejlepší přírůstek k chovu,
a proto je páří před obrazy býků, koní a ovcí
ušlechtilého plemene atd. Chovné hřebce ne
připouštějí ke klisnám na pastvě, ale v pří

hodné době na dvoře venkovských koníren;
hledí, aby byl v horoskopu Střelec46) v příz

nivém postavení k Martovi a Jupiterovi.
Pro býky vyhledávají znamení Býka, pro ovce
zase znamení Skopce, atd. podle vědeckých

pouček. Mají také hejna slepic (pod ochranou
Plejad),47) kachen a hus, které ženy ochotně

p:s~~ nedaleko města, kde jsou pro ně pří

stresl, a kde se vyrábí i sýr, máslo a jiné
mléčné výrobky. Krmí také hodně kapounů

a různé drůbeže atd. Jako příručka k tomu
všemu jim slouží kniha zvaná "Bucolica".
Všeho mají nadbytek, poněvadž každý chce
být prvním v práci, které není mnoho a dává
bohaté výsledky; oni sami pak jsou velmi
nadaní. Toho, kdo stojí v čele jiných při ně

které z vyjmenovaných prací, nazývají králem'
říkají, že toto označenínepatří nevzdělancům:
ale právě takovým lidem. Je obdivuhodné. že
všichni, muži i ženy, chodí na práci v oddílech
a ve všem se podřizují svému králi, nepro
jevujíce při tom (jako my) žádnou nespokoje
nost, neboť ho považují za otce nebo za starší
ho bratra. Mají též háje a lesy, v nichž často

loví divokou zvěř.
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omořeplavectví

o životěa potravě

celé obce i jednot
livých ~bčanů

Mořeplavectví se u nich těší velké úctě. Mají
zvláštní lodě a galéry, jezdíci po moři bez
,vesel a větru, hnané důmyslně sestrojeným
mechanismem; jiné jsou poháněny větrem

a vesly. Znají dobře hvězdy a mořský příliv

i odliv. Plavby podnikají proto, aby poznali
různé národy, země a věci. Sami nikomu ne
ubližují a nedají si též ublížit, bojují však jen
když jsou napadeni. Tvrdí, že celý svět do
spěje k tomu, že bude žít podle jejich zvyků,

a proto neustále pátrají, není-li někde jiný
národ, který by vedl život ještě chvályhodnější
a důstojněj~í.48) Maií smlouvy s Číňany a s čet

nými národy na ostrovech i na pevnině: se
Siamem, Kočinčinou a Kalkutou, prostě

s těmi, od nichž mohou dostávat jakékoli
zprávy. V pozemních i námořních bitvách
užívají umělýchohňů a mnoho jiných tajných
válečných lstí; proto skoro vždy zvítězí.

VELMISTR:

Nyní by bylo zajímavé uslyšet, co jedí a pijí,
jak plyne jejich život a jak dlouho žijí.
MOŘEPLAVE c:
Učí, že v prvé řadě je třeba se starat o život
celku a teprve potom o život jednotlivců.

Proto, když stavěli své město,(9) stanovili
pevné znaky na čtyřech světových stranách.
V horoskopu byl Jupiter na východ od Slunce
v souhvězdí Lva; Merkur a Venuše - v Raku,
ale nablízku tak, že tvořily sdružení; Mars
byl ve Střelci, v pátém domě, šťastnýmaspek
tem posiluje afetu a horoskop; Měsíc byl
v Býku v příznivém aspektu k Merkuriovi
a Venuši a zároveň nezasahoval v kvadratuře

Slunce; Saturn směřoval d o čtvrtého domu
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o potraŇ

nikterak však neškodil Slunci a Měsíci, ale
podporoval pevnost základů. Fortuna s Al
golem byla v desátém domě, což podle názorů

obyvatel Slunečního státu včštilo moc, silu
a velikost. Ani Merkurius, který byl v přízni

vém aspektu vůči Panně a ozařován v apsidě

Měsícem, nemůže škodit; a je-li příznivý,

nemá jejich věda nedostatků; o to, že se dá
očekávat v Panně a v konjunkci, se málo
starají. Pro vliv hvězd na životní silu a délku
života se řídí, jak už bylo řečeno, jejich po
stavením i při početí.50)

Jejich potravu tvoří maso, máslo, med, sýr,
datle a různá zelenina. Z počátku byli proti
zabíjení zvířat, poněvadž se jim to zdálo
ukrutným, ale pak poznali, že hubení rostlin,
obdařenýchrovněž citem, je stejně kruté, a že
by tedy musili zemřít hlady a uznali, že nižší
tvorové jsou stvořeni pro vyšší, a proto nyní
jedí všechno. Užitečná zvířata, na př. krávy
a koně, zabíjejí však neradi. Pečlivě rozlišují
prospěšné a škodlivé pokrmy a jedí podle
předpisů lékařské vědy. Jídlo se pravidelně

třikrát střídá: první den jedí maso, druhý ryby
a třetí zeleninu, a pak se znova vracejí k masu,
aby se ani nepřejídali, ani nevysilovali. Staří

lidé mají jídlo stravitelnější a jedí třikrát

denně a jen málo, ostatní jedí dvakrát denně,
děti pak čtyřikrát, podle nařízení Fysika.
Většina se dožije sta, někteří až dvou set let.
Pijí velmi střídmě. Do devatenácti let ne
dovolují jinochům požívání vina s výjimkou
těch případů, kdy je to nutné pro zdraví.
Po dosažení tohoto věku pijí muži i ženy vino,
ředěné vodou. Lidé po padesátém roce si
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o nemocích obyvatel
Slunečního státu
ajejich léleníó1)

většinou už víno neředí. Podle dané roční doby
jedí jídla pokud možno výživná a vždy podle
předpisuVrchního Lékaře,který se o to stará.
Nic z toho, co je stvořeno Bohem, nepovažují
za škodlivé, nepožívá.li se toho v nemírném
množství. Proto se v létě živí plody, které
jsou čerstvé, šťavnaté a v letním žáru a suchu
osvěžující; v zimě požívají sušenou potravu,
na podzim jedí hrozny, neboť je Bůh stvořil

jako prostředekproti melancholii a skleslosti.
Velmi hojně užívají voňavek. Když ráno
vstanou, rozčesávají si všichni vlasy a myjí
tvář a ruce ve studené vodě; pak buď žvýkají
nebo rukama roztírají mátu, petržel nebo
kopr, starší pak roztírají kadidlo. Potom sc
modlí, obráceni k východu, krátkou modlitbu,
velmi podobnou té, které nás naučil Ježíš.
Jedni jdou potom posluhovat starým lidem,
druzí zpívat do sboru, třetí plnit státní povin
nosti; pak odcházejí na prvé přednášky, poté
jdou do chrámu, dále provozují tělesnácvičení,
posléze trochu odpočívají a konečně zasedají
k jídlu.
Ani dna, ani chiragra, ani katary, ani ischias,
ani koliky, ani nadýmání, ani větry se u nich
nevyskytují, neboť všechny tyto nemoci po
cházejí ze špatného vyměšování a nadý
mání, oni však každý přebytek šťáva větry

rozhánějí tělesným cvičením.52) Proto pova
žují za velmi neslušné, spatří-li někoho

plivat a vykašlávat: tvrdí, že je to buď znám
kou nedostatečného cvičeni, nebo nedbalosti
a lenosti, nebo opilosti a obžerstvÍ. Spíše trpí
záněty a suchými křečemi, od nichž pomáhá
vydatná, šťavnatáa zdravá potrava. Vysilují-
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cí zimnici léčí utišujícími lázněmi a mléčnou

stravou, příjemným pobytem na venkově

a klidným a veselým cvičením.Pohlavní nemoc
se u nich nemůže rozšířit,protože často očišťu

jí tělo umýváním ve víně a natírají se vonnými
oleji, při cvičení pak vyměšováním potu od
straňují škodlivý výpar, který rozkládá krev
a míchu. Úbytěmi onemocní zřídka, protože
netrpí plicními záněty, a nejméně trpí zá
duchou, která se vyvíjí následkem nahroma
dění šťávy. Horečky léčí pitím studené vody.
Jednodenní zimnice léčí kořeněnými přísada

mi a výživnou polévkou, spánkem, hudbou
nebo veselostí; třídenní pouštěním žilou a po
jídáním reveně nebo jinými pročišťujícími

prostředky nebo odvarem z projímavých ko·
řínků a kyselých rostlin. Projimadel užívají
zřídka. Čtyřdenní zimnice snadno vyléčí náh
lým úlekem, ale též rostlinami, účinkujícími

proti výměšku čtyřdenníhorečkynebo jinými
vhodnými prostředky. Ukázali mi též tajné
prostředky k jejímu léčení.

Zvláště pečlivě léčí vleklou zimnici, které se
hodně bojí, a bojují proti ní jednak zkoumáním
hvězd, jednak léčivýmibylinami nebo modlit
bami k Bohu. Zimnice pěti-, šesti-, osmi·
a vícedenní se u nich takřka nevyskytují,
protože nemívají nahromadění šťáv.

Koupají se v lázních, vybudovaných podle
římského vzoru; natírají se oleji a vynalezli
ještě mnoho jiných, nám neznámých pro
středkůk udržení čistoty, zdraví a sily. Těmito
a podobnými prostředkybojují proti padouc
nici,53 kterou bývají často stiženi.
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o volbě a práci
úředníMaještě

jednou, podrobněji
o Radě

VELMISTR:

Ta bývá příznakem mimořádného nadání:
Herakles, Scotus, Sokrates, Kallimachos a
Mohamed touto nemocí také trpěli.

MOŘEPLAVEC:

Bojují proti ní modlitbami vysílanými k nebi
a tím, že povzbuzují mozek kyselými léky,
vybranou zábavou a výživnou polévkou, do
níž dávají nejlepší pšeničnou mouku. Jídla
dovedou připravovat mistrně: přidávají do
nich skořici, med, máslo a mnoho posilujících
kořenných přísad. Do tučných jídel dávají
kyselé přísady, aby zamezili říhání. Nepijí
nápoje chlazené ledem, ani - jako Číňané 
uměle zahřáté, neboť nepotřebují takové pro
středky proti šťávám na posílení přirozeného

tepla, ale toto teplo zvláště v létě a při únavě

podporujítlučenýmčesnekem,octem, kmínem,
mátou a bazalkou. Znají i tajemství omládnutí
vždy po sedmi letech, prováděné příjemným

a přímo podivuhodným způsobembez jakého
koli nebezpečí.

VELMISTR:

Nehovořil jsi dosud o vědách a úřadech.

MOŘEPLAVEC:

Ba ne, již jsem o nich mluvil, ale protože tě to
tolik zajímá, připojím ještě něco. Za každého
novu a úplňku se po vykonání bohoslužeb
schází Rada. Všichni obyvatelé, starší dvaceti
let, se jí účastní a jsou vybízeni, aby se každý
z nich vyslovilo tom, jaké má stát vady,
kteří úředníciplní své povinnosti dobře a kteří

špatně. Dále se každý osmý den scházejí
všichni úředníci, totiž Nejvyšší O a s ním Moc,
Moudrost a Láska, z nichž každý má tři pod-
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řízené náčelníky, takže je jich dohromady
třináct. Každý z nich řídí příslušné odvětví:

Moc vojenství, Moudrost vědy, Láska výživu,
oblékání, plození dětí a jejich výchovu.
Scházcjí se i všichni velitelé mužských i žen
ských oddílů, desátníci, padesátníci a setníci,
aby projednali státní záležitosti a zvolili úřed
níky, kteří byli předtím ve Velké Radě pouze
navrženi. Stejně tak se denně o běžných věcech
radí O a tři hlavní vládci; revidují, potvrzují
a uskutečiíují výsledky voleb a projednávají
jiná nutná opatření. Losování užívají jen
v těch případech, kdy vůbec nevědí, jak se
rozhodnout. Úředníci se mění podle vůle lidu.
Ale čtyři nejvyšší se nemění nikdy, leda že by
sami po vzájemné dohodě postoupili svůj

úřad jinému, o kom jsou přesvědčeni, že je
moudřejší, nadanější a bezúhonnější. Jsou
opravdu tak rozumní a čestní, že ochotně

ustupují moudřejšímu a sami se od něho učí;

takové postoupení úřadu se však stává zřídka.

Vládci Moudrosti jsou podřízeni vedoucí jed
notlivých věd, kromě Metafysika, jímž je
O sám, jenž jako stavitel stojí v čele všech
věd: pro něho by bylo potupné neznat cokoli,
co je lidem dostupné. Tak jsou pod vedením
Moudrosti: znalec mluvnice, logiky, fysiky,
lékařství, politiky, mravnosti, hospodářst~í,

astrologie, astronomie, geometrie, zeměpisu,

kreslení, aritmetiky, básnictví, řečnictví,malíř
ství a sochařství. Pod vedením vládce Lásky
jsou: znalec plození, vychovávání, lékařství,

oblékání, rolnictví, chovu dobytka, pasení stád,
krocení dobytka, vrchní kuchař, krmič atd.
Disposicím třetíhovládce, Moci, jsou podřízeni:

II



osoudním řízení

a soudcích

znalec strategie, velitel zápasníků,mistr kovář,
velitel zbrojnice, pokladník, vedoucí mincovny,
odborník ve stavitelství, velitel výzvědných

oddílů, jízdy, pěchoty,podkoní, vůdce šermířů,

velitel dělostřelectva a prakovníků a znalec
práva.54) A těm všem jsou podřízeni zvláštní
odborníci.
VELMISTR:

Nu, a co mi řekneš o jejich soudcích?
MOŘEPLAVEC,

Právě jsem o tom chtělhovořit.Každý jednot
livec je podroben soudní moci vrchního před

staveného svého oboru. Tak jsou všichni
vedoucí odborníci zároveň soudci a mohou
trestat vyhnanstvím, bičováním,důtkou,zba
vením přístupu ke společné hostině, vyobco
váním z církve a zákazem styku s ženami.
Jestliže byl zločin spáchán vědomě a byl
předem promyšlen, jsou násilníci trestáni
smrtí nebo podle zákona odplaty trestem oko
za oko,55) nos za nos, zub za zub, atd. Stane-li
se zločin v hádce a bez předchozíhoúmyslu, je
rozsudek zmírněn,nikoli však soudcem samým,
ale třemi vládci, od nichž je možno odvolat se
k 0, a to nikoli cestou právní, nýbrž cestou
milosti, kterou může udělit jen on. Žaláře ne
mají, mají jen věž k věznění vzpurných ne
přátelaj. Písemné soudní řízení (které nazývá
me procesem), neznají, ale před soudcem
a vládcem Mocí je předneseno obvinění, při

vedeni svědci a obžalovaný, kterého soudce
hned na místě buď osvobozuje nebo odsuzuje,
hovoří na svoji obranu; odvolá-li se k jedno
mu ze tří vládců, odkládá se osvobozující roz
sudek na příští den. Třetí den může být 0
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omilostněn a propuštěn, nebo se rozsudek
stává pravoplatným a přitom se obžalovaný
objímáním a polibky atd. smiřuje se svými
žalobci a svědky, jako s lékaři své nemoci.
Trest smrti je prováděn jen rukama lidu,
který vinníka usmrtí nebo ukamenuje, a prvé
rány dávají žalobce a svědci. Katů ani liktorů
nemají,56) aby neposkvrnili stát. Některým

vinníkům je dovoleno, aby se usmrtili sami:
ti si dají kolem sebe v pytlích střelnýchprach,
zapálí jej a tak uhoří; přitom jsou povzbuzo
váni diváky, aby zemřeli důstojně. Všichni
občané pláčou a prosí Boha, aby zmírnil svůj

hněv, rmoutíce se, že musili odseknout za
hnívající úd státu. Vinníka pak přesvědčují

a přemlouvají tak dlouho, dokud sám nesou
hlasí a nežádá pro sebe trest smrti; jinak ne
může být usmrcen. Ale byl-li zločin spáchán
proti svobodě státu nebo proti Bohu nebo
proti nejvyšším úřadům, vynášejí rozsudek
okamžitě bez jakéhokoli slitování. A takoví
zločinci jsou trestáni pouze smrtí. Odsouzený
k smrti je povinen objasnit před tváří lidu
podle svého svědomí příčiny, pro které myslí,
že by nemusel zemřít, uvést provinění jiných,
která by měla být také potrestána smrtí, i zlo
činy úřadů, uváděje, je-li ovšem o tom pře

svědčen, důkazy toho, že oni zasluhují ještě

těžší trest. A ukáží-li se jeho důvodypřesvědči
vými, je poslán do vyhnanství, stát pak očišťují

modlitbami, bohoslužbami a pokáním. Prozra
zené vinníky všaknemučí,ale udělují jim pouze
důtky. Přečiny, které se staly ze slabosti nebo
z nevědomosti, trestají pouze výtkami a povin
ným cvičením ve zdrženlivosti nebo studiem
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té vědy nebo umění, proti nimž se kdo pro

hřešil.

Ve vzájemných vztazích si počínají zcela jako
údy jednoho a téhož těla.

Je záhodno, aby sis všiml toho, že, když se
kterýkoli vinník obrátí sám na úřady,nečeká

na žalobu, a dobrovolně se obviní z přečinu

a učiní pokání dříve, než ho obžalují, je po
trestán jinak než za utajený zločin. Horlivě

usilují o to, aby nikdo nikoho nepomlouval,
neboť nactiutrhač musí být potrestán podle
zákona odplaty. A poněvadž se stále pohybují
a pracují v oddílech, vyžadují pro usvědčení

hříšníka pčti svědků; jinak ho propouštějína
přísahu a s výstrahou. Je-li obviněn po druhé
nebo po třetí a dvěma nebo třemi usvědčen,

dostane dvojnásobný trest.
Zákonů mají málo; jsou stručné a jasné. Vy
ryty jsou na měděné desce u chrámových
dveří, to jest na sloupořadí; na jednotlivých
sloupech lze vidětdefinice věcív metafysickém,
velmi stručném slohu; co je totiž Bůh, co
anděl, co svět, hvězda, člověk, osud, stateč

nost atd. Všechno je definováno velmi vtipně.
Tamtéž jsou načrtnuty definice všech ctností
a u každého sloupu, na němž je nadepsána
příslušná definice, jsou křesla nebo soudní
stolice soudcú všech těchto ctností. Tam sedí
soudcové, když soudí a říkají obžalovanému:
"Synu můj, zhřešil jsi proti tomuto posvátné
mu výměru (dobročinnosti, velkomyslnosti
atd.). Čti!" A po projednání případu odsuzují
obžalovaného k trestu za spáchaný přestupek

(to je za poškození, malomyslnost, pýchu,
nedbalost atd.). Rozsudky jsou pak nepo-
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o kněžích,

náboženství,
obětování

• modlitbách

chybně správnými léky a jsou přijímány spíše
jako něco příjemného než jako trest.
VELMISTR:

Nyní bys mi měl vypravovat o jejich kněžích,

obětování, náboženství a víře.

MOŘEPLAVEC:

Nejvyšším knězem je u nich sám 0, z úředníků
jsou kněžími jen úředníci vyšší; jejieh povin
ností je starat se o čisté svědomí občanů, jim
se ze svých hříchů zpovídá celé město v tajné
zpovědi,přijaté i u nás; oni tak jednak očišťují

duše, jednak poznávají, jakým hříchům lid
nejvíce podléhá. Potom se kněží-úředníci

zpovídají sami třem nejvyšším vládcům jak
ze svých, tak i z cizích hříchů, zevšeobecňují

je, nikoho však nejmenují, ale poukazují
hlavně na hříchy nejtěžší a pro stát nejškodli
vější. Nakonec se tito tři vládci z těchto i ze
svých hříchů zpovídají samému 0, který tak
pozná, jakým druhem hříchů stát nejvíce trpí
a vhodnými prostředky se stará o nápravu.
Obětuje Bohu, modlí se k němu a především,

kdykoli je to třeba pro očištění, vyznává za
celý národ hříchyvšech spoluobčanův chrámu
před oltářem,nenazývá však nikoho z hříšníků

jménem. Odpouští tedy lidu jeho hříchy, vy
světlujt~ jim, jak se jich mají předem varovat,
pak vyznává veřejně své vlastní hříchy57 a na
konec přináší Bohu oběť, modlí se, aby státu
odpustil, zbavil jej hříchů, poučil a ochránil.
Též nejvyšší vládci jednotlivých podřízených

měst se jednou do roka vyznávají, každý
zvlášť, ze svých hříchů před 0. Ten zná proto
i vady provincie a léčí je všemi lidskými
a božskými prostředky atd.
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Obětování se koná takto: 0 se táže lidu, kdo
se chce obětovat Bohu za své spoluobčany,

a kdo je zbožnější, nabízí se sám. Když vy
konají stanovené obřady a modlitby, položí
obětovaného na čtyřúhelnou desku, připevně

nou čtyřmi háky ke čtyřem provazům,spouš
tějícím se po čtyřechkladkách z malé kupole,
a vzývají milosrdného Boha, aby přijal tuto
dobrovolnou lidskou oběť, a nikoli zvířecí ne
dobrovolnou, jakou mu obětují pohané. Pak
rozkáže Slunce táhnout za provazy, obětovaný
stoupá nahoru, do středu malé kupole a tam
se oddá vroucím modlitbám. Kněží, bydlící
kolem kupole, mu dodávají oknem potravu;
jídlo je však tak dlouho nuzné, pokud nejsou
hříchy státu vykoupeny. On sám pak prosí
Boha modlitbou a postem, aby přijal jeho do
brovolnou oběť. Po uplynutí dvaceti nebo
třiceti dní, když je hněv boží usmířen, stává
se knězem, nebo (ale jen zřídka) se vrací dolů,
avšak již po vnějším, pro kněze určenémscho
dišti. Takový člověk potom požívá velké váž
nosti a úcty za to, že se sám zaslíbil smrti pro
vlast. Avšak Bůh si smrti nepřeje.

Kromě toho bydlí v horní části chrámu čtyřia

dvacet kněží, kteří o půlnoci, v poledne, ráno
a večer, čtyřikrát za dvacet čtyři hodiny,
zpívají Bohu žalmy. Jejich povinností je po
zorovat hvězdy,zaznamenávat s pomocí astro
labia58) jejich pohyby a poznávat jejich síly
a působení na lidské záležitosti. Proto vědí,

jaké změny a ve kterou dobu se staly nebo
stanou v jednotlivých částech země, nechávají
si ověřovat, zdali k nim skutečně došlo a za
znamenávají pravdivé a klamné předpovědi,
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aby na základě těchto dat měli možnost před
povídat s největší přesností. Určují hodiny,
vhodné k oplodňování, dni setby, žní, vino
braní,· a jsou jakýmisi tlumočníky a spojují
cím článkem mezi Bohem a lidmi. Z jejich
středu bývá též volen 0. Zapisují pozoruhodné
události a obírají se vědeckými výzkumy.
Dolů sestupují jen k snídani a obědu, jako
duch, jenž sestupuje z hlavy do žaludku
a jater. S ženami se nestýkají, leda zřídka,

když je to nutné pro zdraví. Denněk nim vy
stupuje Slunce a rozmlouvá s nimi o tom, co
nového vynalezli ve prospěch Státu a všech
národů.

Dole v chrámu dlí stále někdo z občanů

a modlí se před oltářem; každou hodinu je vy
střídán jiným, podobně jako je zvykem i u nás
při slavnostních čtyřicetihodinových veřej

ných modlitbách. Modlitby toho druhu na
zývají "trvalým obětováním". Po hostině

velebí Boha hudbou a potom opěvujíhrdinské
činy statečnýchkřesťanů, židů, pohanůa všech
ostatních národů, a protože nikomu nic nezá
vidí, působí jim to velikou radost. Opěvují

lásku a moudrost i všechny možné ctnosti, jak
jsou podřízeny jednotlivým úřadům.Každý si
zvolí ženu, která se mu nejvíce líbí a ve sloupo
ví začne ušlechtilý a krásný tanec.
Ženy nosí dlouhé vlasy, vzadu sepjaté do
uzlu a zapletené do jednoho copu; muži mají
jen jeden pramen vlasů a okolo něho všechny
ostatní vystříhány, na hlavě mají šátek, na
který si nasazují kulatou čepičku, jen málo
širší než je hlava. Na pochodech nosí klobouky,
ale doma barety, bílé, rudé nebo pestrobarevné,
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o slavnostech

o básnících

podle svého řemesla nebo zaměstnání; úřed

nické barety jsou větší a okázalejší.
Když Slunce vstupuje do čtyř mezních bodů

světa,ó9) to jest do znamení Raka, Vah, Kozo
roha a Skopce, konají čtyři veliké slavnosti.
V té době provozují vtipná a krásná před

stavení, podobná veselohrám. Oslavují také
každý úplněk a nov, rovněžden založení Státu,
výročí vítězství a pod. Na oslavách zpívá
ženský sbor, znějí polnice a bubny a střílí se
z děl, básníci pak opěvují slavné vojevůdce

a jejich vítězství. Kdo však sám přidá cokoli
vymyšleného, je potrestán, i když je to k slávě

některého hrdiny. Ten, kdo se zabývá lživými
výmysly, nezaslouží si názvu básníka; považují
to za špatnost, zhoubnou celému lidstvu, neboť
ten, kdo se jí dopouští, odnímá nejzaslouži
lejším lidem vyznamenání a často je poskytuje
lidem neřestným, a ť už ze strachu, z úlisnosti,
podlézavosti nebo z chamtivosti. Avšak ještě

za života zapisují do knihy hrdinů všechny,
kdo vynalezli nebo objevili něco užitečného

nebo prokázali Státu velkou službu bud v míru,
nebo za války. Těla zemřelých nepohřbívají

v zemi, ale spalují je, aby zamezili mor,
a mění je v oheň, živel tak ušlechtilý a živý,
který vychází od slunce a k slunci se vrací.
Tím vylučují též možnost vzniku modlářství.

Ponechávají si však sochy a obrazy hrdinů

a sličné ženy, státem určenék plození dětí, často
se na ně dívají.
Při modlitbách se obracejí na čtyři světové

strany: ráno nejprve k západu, pak k východu,
nato k severu a konečně k jihu. Přitomopakují
jednu a tutéž modlitbu, v níž prosí o tělesné
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Význam astronomie
pro náboženstvl
a občanský živo.

a duševní zdraví a štěstí pro sebe a pro vše
chny národy a končí slovy: "Staniž se vůle

boží." Avšak veřejná modlitba je dlouhá a je
vysílána k nebi. Proto mají oltář kulatý a roz
dělený průchody, které se křižují v pravých
úhlech; po každé ze čtyř opětovaných modli
teb jimi vchází 0) a modlí se, pohlížeje na nebe.
Tento obřad považují za velké tajemství.
Veleknězova roucha se vyznačují nádherou
a symbolikou jako roucha Aaronova.60)
Čas počítají podle tropického, nikoli však po
dle hvězdného roku ;61) každoročně zaznamená
vají, o kolik prvý předbíhá druhý. Domnívají
se, že slunce neustále klesá, a proto, opisujíc
stále menší kruhy, dosáhne obratníkůa rovno
dennosti spíše než v uplynulém roce nebo, že se
našemu oku, pozorujícímu je stále níže na
nakloněné dráze ,62) zdá, že jich spíše dosa
huje a sklání se k nim. Měsíce vypočítávají

podle měsíčníhopohybu, rok pak podle sluneč

ního; a vzhledem k tomu, že jedno souhlasí
6 druhým až v devatenáctém roce, kdy i hlava
Draka63) dokončuje svou dráhu, vytvořili

novou astronomii.
Vychvalují Ptolemaia,64) obdivují se Koperní
kovi, i když již před ním byl Aristarchos
a Filolaos,65) ale říkají, že jeden vypočítává

pohyby kaménky a druhý boby, ale nikdo
z nich podle skutečného výpočtu a rozměru

věcí. Vykládají svět jen obrazně, nikoli podle
skutečnosti. Proto sami tyto věci usilovně

zkoumají, neboť je to nezbytné pro poznání
stavby a struktury světa a toho, je-li mu sou
zeno zahynout, či ne, a kdy. Věřípevněv prav
divost proroctví Ježíše Krista66) o znameních
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na slunci, měsíci a hvězdách, což u nás ne
uznávají někteří pošetilci, které zánik světa

překvapí tak jako zloděj v noci. Proto čekají

nejen obnovení života, ale snad i jeho konec.
Uznávají, že je neobyčejně nesnadné rozhod
nout, je-li svět stvořen z ničeho, nebo z trosek
jiných světů, nebo z chaosu, považují však
nejen za pravděpodobné, ale naopak za zcela
nepochybné, že byl stvořena že neexistoval od
věčnosti. Proto i zde, stejně jako v mnohém
jiném,67) nenávidí Aristotela,6S) kterého nazý
vají logikem, nikoli však filosofem, a na
základě nepravidelností69) vyvozují četné dů

kazy proti věčnosti světa. Slunce a hvězdy

pokládají za živé bytosti, za boží sochy, za
chrámy a živé nebeské oltáře, ale neklanějí se
jim. Největší vážnosti se u nich těší slunce.
Ale žádné stvoření nepokládají za hodné
uctívání a zbožňování, neboť to prokazují
jenom Bohu, a proto slouží jenom jemu, aby
se z trestu za uctívání bytostí stvořenýchne
dostali pod jho tyranie a do bídy. A Boha
vnímají a poznávají v podobě Slunce, které
nazývají obrazem, tváří a živou sochou Boha,
z něhož na všechno, co je pod ním, sestupuje
světlo, teplo, život, tvůrčí síly a všemožná
blaženost. Proto i oltář je u nich vybudován
v podobě slunce a jejich kněží se klanějí Bohu
ve slunci a hvězdách, které považují za jeho
oltáře, nebe pak za jeho chrám a vzývají
dobré anděly jako ochránce, bydlící na hvěz

dách, svých živých příbytcích, neboť říkají,

že Bůh projevil svou nekonečnosta velkolepost
na nebi a slunci - na svém vítězném znaku

a soše.
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ZamítajíPtolemaiovya Koperníkovyexcentric
ké dráhy a epicykly70) a tvrdí, že je jen jedno
nebe aže se oběžnice pohybují samy od sebe
a stoupají, když se nejvíce přiblíží ke slunci
a vstoupí s ním do konjunkce; proto se po
větším kruhu ve směru všeobecného pohybu
pohybují pomaleji, když se pak přiblíží slunci,
uchylují se poněkud ze svého směru, aby od
něho přijaly světlo a začínají se pohybovat po
kratší cestě, a protože jsou blíže zemi, pohybu
jí se také rychleji. Když postupují stejnou
rychlostí jako stálice, nazývají se stojícími;
při větší rychlosti - ustupujícími, jak jim
říkají obyčejní hvězdáři; při menší rychlosti
- jdoucími přímo, k většímu světlu, které
přijímají, k němuž stoupají atd., neboť

z kvadratur a v oposicích71) klesají, aby se od
něho nevzdalovaly. Avšak měsíc se v oposici,
a tím více v konjunkci, zvedá, neboť je pod
sluncem. Proto se zdá, že všechna nebeská
tělesa, ač se pohybují od východu k západu,
postupují v opačném směru, neboť celé hvězd

né nebe se rychle otáčí ve dvaceti čtyřech

hodinách, ale hvězdy samy pomaleji, opožďují
ce se cestou, protože je nebe předbíhá, zdá se,
že se pohybují opačným směrem. Měsíc, který
je k nám nejblíže, nevidíme nikdy pohybovat
se zpět v oposici ani v konjunkci, ale jen poně

kud předbíhat, když je plně osvětlen shora
nebo zdola, neboť první nebe72) se vůči němu

pohybuje tak rychle, že měsíční pohyb vpřed

nemůže přesáhnouttřináct stupňů, o které se
od něho vzdaluje. Měsíc se tudíž nepohybuje
zpět, ale zpomaluje nebo zrychluje pohyb ku
předu a zpátky; z toho je zřejmo, že se není
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třeba obracet ani k epicyklům, ani k excentric
kým drahám pro objasněnívzestupu, klesání,
couvavého a zpomaleného pohybu. Obyvatelé
Slunečního státu skutečnědokazují, že bloudí
cí tělesa73) se v určitých částech světa dostávají
v soulad s nejvyššími jevy, a proto se tam
zdržují déle, pročež se říká, že stoupají v ab
sidě.74) Dále jev, že slunce prodlévá déle
v severní částinež v jižní,75) vysvětlují fysikál
ně, že se totiž zvedá, aby rozpálilo zemi tam.
kde na ni připadly větší síly, dříve než za
mířilo na jih, vznikajíc zároveň se světem.

Proto stejně jako Chaldeové a staří Hebreové
tvrdí (a ne, jak se domnívali lidé později), že
svět vznikl, když byl u nás podzim a v jižním
pásmu jaro. Proto slunce, stoupajíc, aby na
hradilo to, co ztratilo, prodlévá více dní na
severu než na jihu a je patrno, že vstupuje na
excentrickou dráhu. Přitom si však nejsou
jisti ani tím, je-li slunce středem pozemského
světa,76) ani tím, jsou-li středy drah jiných
oběžnic pevné, ani tím, obíhají-li okolo jiných
oběžnic měsíce, podobné tomu, který se otáčí

kolem naší země; v těchto věcech neustále
hledají pravdu.
Uznávají dva fysické principy všech pozem
ských věcí, slunce jako otce a zemi jako
matku. Vzduch považují za nečistoučástnebe.
oheňprý vznikl ze slunce. Moře je potem země

nebo výměškem jejího rozpáleného a roztave
ného nitra a je stejným spojovacím článkem

mezi vzduchem a zemí, jakým je u živých by
tostí krev spojující tělo s duší. Svět je obrovský
živočich, my pak žijeme v jeho lůně jako červi

v našem břichu. Proto nejsme závislí na pro-
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zřetelnosti hvězd, slunce a země, ale jen na
prozřetelnosti boží, neboť jsme se náhodou
narodili a žijeme ve vztahu k nim, nemajícím
jiného určení, než svůj vzrůst, zatím co Bůh,

jehož jsou ony nástroji, nás ve své vševědouc

nosti a moudrosti stvořila předurčil k velikému
cíli. Proto jsme zavázáni jediněBohu jako otci
a nezapomínáme, že on všechno řídí.

Pevně věří v nesmrtelnost duší, které se po
smrti přidružují k zástupu dobrých či zlých
andělů, podle toho, kterým z nich se za svého
pozemského života přiblížili, neboť rovný
rovného si hledá.
V názorech o místech trestu a odměny se
přidržují takřka stejných názorů jako my.
Pochybují o existenci jiných světů kromě

našeho, avšak považují za šílenství tvrdit, že
mimo něj nic není, neboť, jak říkají, "nic" není
ani ve světě, ani mimo něj, a s Bohem, jakožto
s bytostí nekonečnou, je každé "nebytí" ne
slučitelné.77)
Domnívají se, že jsou dva základní metafysic
ké pojmy: bytí, to je nejvy!ší Bůh, a nebytí,
které je nedostatek bytí a nezbytná podmínka
každého vznikání ;78) poněvadž to, co je, teprve
nevzniká, tedy i to, co vzniká, dříve nebylo.79)
Ze sklonu k nebytí se dále rodí zlo a hřích; hřích

tedy nemá příčinuv působení bytí, ale v nedo
statku bytí. Příčinounedostatku bytl pak ro
zumějí nedostatek moci, moudroeti nebo vůle.

A právě v tom vidí hřích:neboťkdo zná a může
konat dobro, má k němumít též vůli,neboťvůle
vzniká z prvých dvou schopností, nikoli však
obráceně.

Překvapující je, že Boha vzývajf v trojici,
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říkajíce, že Bůh je nejvyšší moc, z níž pochází
nejvyšší moudrost, která je rovněž Bohem,
a z nich láska, která je zároveňmocí i moudro
stí; neboť vzniklé bude mít jistě přirozenou

povahu toho, z čeho pochází.sO) Přitom však
nerozlišují jednotlivé osoby trojice podle jmen
jako v našem křesťanství, neboť nemají zje
vení, vědí však, že v Bohu je výraz a vztah
sebe samého k sobě, do sebe a od sebe.
Proto se všechny bytosti, pokud se účastní

bytí, skládají metafysicky z moci, moudrosti
a lásky, a pokud se účastní nebytí z bezmoci.
nevědomosti a nenávisti; prostřednictvím

prvých získávají zásluhy, prostřednictvím

druhých hřeší: buď hříchem přirozeným.

z bezmoci a nevědomosti, nebo hříchem své
volnýma úmyslným, a to zase trojímzpůsobem;

z bezmoci, nevědomosti a nenávisti nebo jen
z nenávisti. Vždýť i příroda hřeší ve svých oje
dinělých projevech z bezmoci nebo nevědo

mosti, plodíc netvory. Ostatně toto všechno
předvídá a uspořádává Bůh, který se jakožto
bytost všemohoucí, vševědoucí a nejdobroti
vějšíneúčastnížádného nebytí. Proto žádná by
tost nehřešív Bohu, ale mimo Boha.Mimo Boha
pak můžemebýt jen ze záliby pro sebe nebo ze
zřenína sebe, ale ne pro něho a ve vztahu k ně

mu: neboť v nás spočívá nedostatečnost, ale
v něm - působení. Proto je hřích činemBoha
jen potud, pokud má bytí a působivost; pokud
má nebytí a nedostatek bytí, v čemž záleží
sama podstata hříchu, je v nás a od nás, neboť
se svou nespořádanostíkloníme k nebytí.
VELMISTR:

Bože, jak jsou duchaplní!
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MOŘEPLA VEC:

Ujišťuji tě, že kdybych si všechno pamatoval
a nebál se, že se opozdím, navyprávělbych ti
úžasnýchvěcí,ale zmeškámlo ď,nepospíším-lisi.

VELMISTR:

Snažně tě prosím, řekni mi ještě alespoň, co
soudí o Adamově hříchu?

MOŘEPLAVEC:

Opříčině !lla ve světě Uvědomují si jasně, že ve světě vládne velká
zkaženost, že se lidé neřídí pravými, nejvyšší
mi cíli, že dobří lidé trpí, že jich nikdo nedbá,
že vládnou špatní lidé, jejichž blahobytný
život však oni nazývají neštěstím; jejich život
je jako ubohé bytí, bytí "na oko", a ve skuteč

nosti není ani králů, ani mudrců, ani asketů,

ani svatých, neboť tito lidé jimi nejsou.
Z toho pro ně vyplývá, že v lidských záleži·
tostech vznikl z nějaké příčiny veliký zmatek.
Nejprve jako by byli ochotni domnívat se
zároveň s Platonem,Sl) že nebeské sféry se
dříve pohybovaly od nynějšího západu tam,
kde, jak se dnes domníváme, je východ, ale
pak se začaly pohybovat v opačném směru.

Považovali též za možné, že věci pozemského
světa řídí nějaké nižší božstvo se svolením
božstva nejvyššího, ale nyní soudí, že je to
pošetilé mínění. Ale ještě pošetilejší je podle
nich názor, že z počátku dobře vládl Saturnus,
po něm již hůře Jupiter, a pak postupně

ostatní oběžnice, i když uznávají, že světové

epochy se rozdělují podle planet. Jsou také
přesvědčeni o tom, že s přesunováním absid
se ve všem každých tisíc nebo šestnáct set let
odehrávají významné změny.S2)

Naše století je zřejmě třeba považovat za
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epochu Merkuriovu, i když je rušen velkými
konjunkcemi,S3) a návraty odchylek mají
osudný vliv. Uznávají konec konců, že šťast

ným křesťanem je ten, kdo se spokojí vírou,
že tak velký zmatek byl způsoben dědičným

hříchem Adamovým. Domnívají se také, že
z otců přechází na děti spíše trest za hřích, než
vma sama.
Vina synů však padá zpátky na jejich otce,
pokud se tito otcové stavěli nevšímavě

k plození dětí a neprováděli je v pravý čas

a na pravém místě, nedbali výběru a výchovy
rodičů a nesprávně děti učili a poučovali. Oni
sami bedlivě pečují o plození a výchovu dětí,

tvrdíce, že trest a vina jak dětí, tak i rodičů

padá na stát. Proto v nynější době všechny
státy zabředly do pohrom, a což je ještěhorší,
nazývají nyní tento ubohý stav mírem a blaže
ností, neznajíce pravého dobra, a zdá se jim, že
světem vládne náhoda. Ve skutečnosti ten,
kdo pozoruje složení světa a studuje anatomii
lidského těla (kterou oni sami často studují na
odsouzených k smrti), rostlin a zvířat, jakož
i užití jednotlivých jejich částí a částeček, bude
nevyhnutelněpřinucenveřejněuznat moudrost
a prozřetelnost boží. Proto má být člověk

zcela oddán náboženství a svého tvůrce stále
vzývat. To však nemůže dobře a snadno
splnit nikdo jiný než ten, kdo zkoumá a po
znává dílo boží, zachovává jeho zákony a, jsa
ve své činnosti správně poučen, pamatuje:
Co nechceš, aby ti jiní činili, nečiň ty jim, a
co chcete, aby vám lidé činili, čiňte i jim.s4)

Z toho plyne, že zatím co my požadujeme
úctu a dobro od dětí a lidí, jimž prokazujeme
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sami málo, dluhujeme daleko více Bohu, od
něhož všechno přijímáme a jemuž jsme zcela
zavázáni tím, že vůbec jsme a že v něm stále
přebýváme. Budiž mu sláva na věky!

VELMISTR,

Opravdu, jestliže oni, znajíce jen zákon pří

rody, jsou tak blízcí křesťanství, které učí

kromě přírodních zákonů jen svátostem,
napomáhajícím jejich plnění, je to pro mne
přesvědčivým důkazem ve prospěch křesťan

ství jako nejpravdivějšího ze všech nábožen
ství, které po odstraněnízlořádůbude panovat
v celém světě, jak učí a doufají slavní theologo
vé, kteří tvrdí, že proto objevili Španělé Nový
Svět (i když prvým jeho objevitelem byl náš
nejstatečnějšíjanovský hrdina - Kolumbus),
ahy se všechny národy spojily pod jediným
zákonem. Tito tvoji filosofové budou tudíž
Bohem vyvolenými svědky pravdy. Vidím, že
sami nevíme, co činíme, ale že jsme nástroji
božími: lidé hledají nové země z touhy po
zlatě, ale Bůh sleduje vyšší cíl; slunce se snaží
spálit zemi, a nikoli dávat život rostlinám,
lidem atd., ale Bůh sám obrací boj zeměa slunce
k jejich rozkvětu. Budiž mu čest a sláva.
MO:l\EPLAVEC:

A to ješ~ě nevíš, co soudí s pomocí astrologie
a našich proroků o příštím století a o tom, že
se v naší éře stane více událostí za sto let, než'
se jich v celém světě událo za čtyři tisíce let;
že v tomto století vyšlo více knih, než jich
bylo vydáno za pět tisíc let;86) co říkají o po
divuhodném vynálezu knihtisku, střelné zbra
ně a užívání magnetické střelky - význam
ných příznacích a zároveň prostředcích pro
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spojení ohyvatel země v jediné stádo, ale též
o tom, že se tyto velké vynálezy staly v dohě

velkých synodů v trigonu Raka,86) když ah
sida Merkuria prohíhala znamením Štíra,
a pod vlivem Měsíce a Marta, půsohících

v tomto trigonu na nové námořní cesty, nové
říše a novou zhraň. Ale jakmile vstoupí ahsida
Saturnova do Kozoroha, ahsida Merkuriova
do Střelce a ahsida Martova do Panny, po
prvých velikých spojeních a spatření nové
hvězdy v Kassiopeji,87) vznikne nové Mocnář

ství, nastane oprava a ohnovení zákonů a věd,

povstanou noví proroci, a to všechno, jak tvrdí
oni, věští velké vítězstvíkřesťanstvu.Ale dříve

se musí všechno vyrvat a vyhladit, a pak se
teprve hude hudovat, sázet atd. Než, propusť
mne, mám ještě mnoho práce. - Slyš ještě

toto: vynalezli již umění létat - jediné, co,
jak se zdá, světu chyhělo,v nejhližší hudouc
nosti pak očekávají vynález dalekohledů,

jimiž hudou pozorovat neznámé hvězdy

a sluchátek, jimiž hudou naslouchat neheské
harmonii.88)
VELMISTR:

Skutečně?Ach, to je opravdu velmi zajímavél
Ale vždyť Rak je ženským znamením Venuše
a Měsíce, jak tedy může hlahodárně půsohit

ve vzduchu, je-li znamením vodnatým ?89)
MOŘEPLAVEC:

Říkají, že ženský princip půsohí příznivě

v nehi a že nad nimi začínávláda méněpevných
sil. Je proto též pochopitelné, že v našem
století nahyla převahy vláda žen.90) Tak se
mezi Nuhií a Monopotapou vyskytly nové
Amazonky, v Evropě pak hyly nastoleny:
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Ruska v Turecku, Bona v Polsku, Marie
v Uhrách, Alžhěta v Anglii, Kateřina ve
Francii, Blanka v Toskánsku, Markéta
v .Belgii, Marie ve Skotsku a v Hispanii
Isahella, za jejíž vlády hyl ohjeven Nový svět.

I hásník tohoto století začíná háseň ženami:
"Le donne, i cavalier,l'arme égli amori."91)
Ohjevilo se i mnoho nehodných hásníků

a kacířů, kteří pod vlivem Martova trigonu,
nastávajícího vstupu Merkuriova do apogea,
a pod vlivem Venuše a Měsíce hovoří stále
o smilstvu a nepřístojnostech; všichni muži se
chtějí stát zženštilými i pohlavím i řečí.

říkajíce si navzájem "Vossignoria".92)
I v Africe, kde vládne Rak a Štír, jsou ve Fezu
a Maroku vedle Amazonek veřejné nevěstince

zženštilých mužů a nesčetné jiné hanehnosti.93)

Ale to ještě neznamená, že trigon Raka
(znamení ohratníka a místo exaltace Jupite
ra94) i apogeum Slunce i trojitost Marsu)
způsohil pomocí Měsíce, Marta a Venuše
ohjevení nové polokoule, podivuhodné ohe
plutí celé země a vládu žen, vlivem Merkuria a
Marta pak vynález knihtisku a střelné zhra
ně.95) A trojúhelník Marta nehyl příčinouvelké
změny zákonů. Tato změna záleží v tom, že
na Novém světě a na celém pohřeží Afriky
a Asie, zvláštěna jižním, se zakořenilo křesťan

ství pod vlivem Jupitera a Slunce, kteří ve
věcech hožských a svévolných přemlouvají

a nařizují, ale v záležitostech lidských a při

rozených slouží docela jako určujícípříČiny.96)

V Africe se prostřednictvím Měsíce a Marta
zakořenila sekta Setifova, v Persii prostřed

nictvím Venuše a Jupitera sekta Ali, ohnovená
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So:6.em,97) zároveň se změnou vlády v těchto

zemích. Do Německa,Francie, Anglie a takřka

do celé severní Evropy pak proniká pro vlád
noucího tam Marta, Venuši a Měsíc strašný
blud, doprovázející vilnost a zhovadilost
a zcela odstraňující svobodnou lidskou vůli.

Španělsko a Italie, díky svým znakům Střelce

a Lva9S) si pevně udržely pravý křesťanský

zákon ve vší jeho čistotě. Kéž by si uchovaly

i čistotu mravů.

Zásluhou Měsíce a Merkuria a za součinnosti

absidy Slunce99) vynalezli obyvatelé Sluneční

ho státu nová umění,neboť tyto oběžnice jsou
příznivé létání ve vzduchu, který, jsa v našich
zemích vodnatý a mlhavý, je na rovníku lehký
a vznáší se, neboť země tam leží pod nebem
silněji osvětlovaným sluncem.
I oni vytvořili novou astronomii,lOO) takže na
druhé polokouli, na jih od rovníku, je Domem
Slunce Vodnář, Domem Měsíce 101) Kozoroh
atd. Tak i všechna znamení a jejich vliv platí
u nich v opačném smyslu.102) Podle zákonů

přírody je to nezbytné. Ach, co všechno jsem
se od těchto moudrých lidí dovědělo změnách
absid, excentricit, sklonu ekliptiky, rovnoden
ností, slunovratů, pólů, o přesunech v nebes
kých obrazcích přinestálosti nebeského mecha
nismu v nesmírném časovémprostoru; o sym
bolických vztazích věcí pozemského světa

a toho, co je mimo něj, o tom, kolik změn

následuje po velikém synodu v rovnodennost
ních znameních Skopce a Vah, při obnově od
chylek a jaké úžasné jevy následují po velikém
spojení při potvrzení toho, co bylo určeno při

změně a obnově kruhového pohybu.
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Ale prosím tě, nezdržuj mne už; mám ještě

mnoho práce a ty víš, jak se tím znepokojuji.
Zas až příště. Jen abych ještě nezapomněl:

dokazují, že člověk má nesporně svobodnou
vůli a říkají, že jestliže po dobu čtyřiceti

hodinového nejkrutějšího mučení, které vy
trpěl jeden jimi vážený :6.losof,103) nebylo lze
dostati z něho při výslechu ani jediné slůvko

přiznání o tom, co na něm vyzvídali, a to
proto, že se ve své duši rozhodl mlčet, tedy ani
hvězdy, které působí z velké dálky a mírně,

nemohou nás donutit, abychom jednali proti
svému rozhodnutí.l°4) A jelikož působína naše
smysly sice nepozorovaně a mírně, ale na
konec přece jen poněkud,ten, kdo podléhá více
smyslům než božímu rozumu, je v jejich pod
ručí. Neboť totéž postavení hvězd, které
z tlejících těl kacířů105) vydalo páchnoucí vý
pary, vyvolalo zároveň u zakladatelů řádů

jesuitů, františkánů a kapucínů příjemnou

vůni ctnosti. A za téhož postavení hvězd roz
šířil Fernando Cortez božské náboženství
Kristovo v Mexiku.10G)
O mnohém jiném, co nyní očekává svět, ti
pak budu vyprávět příště. - Bludařství

připisuje apoštol Pavel na vrub vášnivosti;
hvězdy přivádějí smyslné lidi k bludu podle
vlastností každého z nich, lidi rozumné pak
k rozumnému, pravdivému a svatému zákonu
odvěkého rozumu a božího slova. Bohu budiž
chvála na věky. Amen.107)
VELMISTR,

Počkej, počkej ještě trochu.
MOŘEPLAVEC,

Nemohu, nemohu.

91



POZNÁMKY

1. Rozmlouvají host-mořeplavecz Janova (Nautarum gubernator
Genuensis hospes) a představený klášterního útulku (Hospita
larius magnus).

2. Taprobana - starobylý název jednoho z ostrovů Indického
oceánu, nejspíše Ceylonu (ač se tak někdy nazýval i ostrov
Sumatra: v jednom vydání Ptolemaiových spisů z r. 1552
na př. čteme: "Taprobanam insulam hodie vocant Sumatram").
Zeměpisná poloha Ceylonu neodpovídá poloze ostrova, o němž

se mluví v textu, neboť Ceylon neleží na rovníku, nýbrž mezi
rovníkem a obratníkem Raka. Avšak na starých mapách, které
asi viděl Campanella, prochází rovník ostrovem Taprobanou.
O tomto ostrově je už zmínka u zeměpisce Strabona (nar. 66
př. n. 1., zemř. 24 n. 1.), PIinia (23 -79 n. I.) a u jiných starově

kých autorů. Zmiňuje se o něm i Morus v "Utopň".

S. Je rozdělen (stát) na sedm . .. kruhových pásem, pojmenovaných
podle sedmi oběžnic. - Sedm oběžnic se jmenuje (podle Ptole
maiova systému) Slunce, Měsíc, Merkur, Venuše, Mars, Jupiter
a Saturn.

4. Když jsem prošel severní branou. - Mechanismus této zvedací
brány připomíná normální bránu tvrzí z doby Campanellovy.
Zbytky takové brány se zachovaly v rozvalinách janovské pev
nosti v Sudaku na krymském břehu.

5. Klenba chrámu znázorňuje nebe tak, jak je vidět na rovníku.
Jižní i severní pól jsou v protilehlých bodech dolní kružnice
klenby (kupole) a rovník a ekliptika ("velké kruhy") procházejí
jeho středem. "Malé kruhy" jsou rovnoběžky.Tak jsou všechny
tyto kruhy (nebo polokruhy) postaveny "kolmo k horizontu",
t. j. k rovině hlavní kupole. Uspořádání chrámu jakož i uspo
řádání celého státu připomíná schema celé sluneční soustavy,
jak si ji Campanella představoval. Toto "astronomické" uspo
řádání je zdůrazňovánoi "globusy" na oltáři a sedmi svítilnami,
znázorňujícímisedm planet. - Ve vydání z r. 1643 je z popisu
chrámu připojena poznámka na okraji: "Mojžíš po vzoru
vesmíru podobně popisuje chrám a jeho světla."
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6..•• větrů, jichž rozeznávají třicet šest. - Campanella zvětšuje

obvyklý počet směrů větru ("rumhů") z třiceti dvou na třicet

šest, neboť je to násobek šestky, jíž Campanella přičítalmystický
význam. (Viz Lafargue, "Campanella".)

7. Nejvyšším vládcem je u nich kněz, zvaný v jejich jazyce "Slunce";
V prvním vydání "Slunečního státu" je nazýván výslovně

"Slunce" - "Sol". V dalším textu ho Campanella nazývá buď
"Sol", nebo píše astronomickou značku Slunce - 0. Ve vy
dáních z r. 1637 a 1643 je zde nejvyšší vládce nazýván HOH,
ale dále je označován buď 0, nebo prostě O. Podle textu
prvního vydání nezavádíme název HOH, který není ani v ital
ském textu vydaném Solmim.

8. Pon, Sin, Mor - Názvy těchto vládců jsou sestaveny z písmen
latinských slov označujících moc, moudrost a lásku (Potentia,
Sapientia, Amor), t. j. podle Campanellova učení tři kladné pří

vlastky každého bytí, které se všechny zároveň v dokonalé
formě spojují v nejvyšší bytosti, a v "Slunečním státě" v jeho
nejvyšším vládci - Slunci (Metafysikovi).

9. V počtu úředníků je ve vydání z r. 1643 místo Fysika Fysiolog.

10.... tak jak to dělali pythagorovci. - V souvislosti se svým učením

o světě, jehož základem bylo číslo, vypracovali pythagorovci
složitý systém obřadů, kterých se drželi ve své filosofické obci
a které má Campanella na mysli při líčení obyvatel Slunečního

státu.

ll. Hvězdy - ve vydání z r. 1643 ještě: "u každé z nich s označením
její velikosti, sil a pohybů".

12. . .. obrazy a verše, poučující o krupobití, sněhu, bouři a všech
povětrnostních jevech. - Po těchto slovech ve vydání z r. 1643
ještě: "Dovedou způsobitv místnostech různé povětrnostníjevy:
vítr, déšť, bouři, duhu atd."

13. Ryba - biskup, ryba - řetěz atd. - Jedna z těchto fantastických
ryb, právě ryba "biskup", byla podrobně popsána ve spise,
který vyšel několik let před Campanellovým narozením: "La
nature et diversité des poissons avec leurs portroits, representez
au plus pres du naturel. Par Pierre Palon du Mans. Paris, 1555."
Na str. 32 a násl. je popis a obrázek "mořského divu, který má
podobu mnicha"; o rybě "biskupu" je napsáno: "V Brabantově

letopise se vypravuje o rybě, pokryté šupinami a podobné
biskupu, mající mitru a biskupské atributy; byla chycena •••
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a dána králi této země v r. 1531." Mezi ostatními "ryhami",
popsanými v této knize, jsou i mořské hvězdy.

14. Fénix - mythický pták Egypťanů, spojovaný s kultem Slunce.
Byl znázorňovánv podohě orla s rudým a zlatým peřím. Podle
nejrozšířenějšího podání Fénix jednou za pět set let sám sehe
spaluje a znovu vzniká z popelu. Vypravování o Fénixovi je
u Herodota (II, 73), v Tacitových "Análech" (VI, 28), u Pli
nia Staršího (X, 2) a u jiných starověkých autorů.

15. Ve vydání z roku 1637 a 1643 je za Solona přidáno "Charonda
a Foronea". - Mojžíš - židovský prorok a zákonodárce, který
(podle hiblického podání) vyvedl Židy z egyptského zajetí. 
Osiris - egyptský bůh slunce. - Lykurgos - pololegendární
spartský zákonodárce. - Pompilius - pololegendární římský

císař. Numa Pompilius prý uspořádal náboženské a občanské

zákony starého Říma. Žil v VII. st. př. n. I. - Zamolkios 
thrácký bůh, s nímž se spojuje mythus o tajemném umění léčení

a obnovení lidského života. Podle racionalistického výkladu
mythůo Zamolkiovi byl považován Řekyza Pythagorova otroka,
který (po propuštění na svobodu) rozšiřoval učení o nesmrtelno
sti duše a prováděl u Thráků politické reformy. Viz Herodot IV,
94 násl. a Platon "Charmides", 156 D. - Solon (kolem 640-559
př. n. 1.) - řecký zákonodárce. - Charond - starověký &icilský
zákonodárce, jehož zákony se vyznačovaly neohyčejnou krutostí.
Žilv VI. st.př.n.I. -Foroneus - legendární vládce na Peloponnesu,
podle pověsti zakladatel kultury v Argosu a první zákonodárce.
Zmiňuje se o něm Platon v dialogu "Timaios".

16. Číňané vynalezli děla a tisk dávno před námi. - Způsoh tisku
sázením znali Číňané od roku 1041 n. I., ale již několik stoled
předtím uměli tisknout s kamenných (od. II. st. n. 1.) a dře

věných desek (VI. st. n. 1.). Roku 105 n.l. vynalezli Číňané papír
z hadrů. - Také střelné zbraně se počalo v Číně užívat dříve než
v Evropě, avšak pravděpodobněne dříve než v XIII. st.; čínské
střelné zbraně hyly velmi primitivní a dále se nevyvíjely. (Viz
H. Delbrueck, "Istorija vojennogo iskusstva", d. IV, kap. II.
M.-L., Giz. 1930.)

17. Republika, monarchie či aristokracie. - Společník janovského
mořeplavceje stoupencem Aristotelovým a zde žádá objasněnína
základě Aristotelových "správných" forem státního zřízení.

V 5. kap. III. knihy "Politiky" Aristoteles praví: "Protože forma
ústavy je totéž co politický systém a politický systém je nejvym
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mocí ve státě, pak z toho nutně vyplývá, že tato nejvyšší moc
musíbýtvrukouhuďjednoho,nebo několika,nebo většiny;a když
jeden člověk, nebo několik, nebo většina vládne, řídíc se pro
spěchem společnosti,hudou jistě takové formy ústavy formami
správnými. .. Monarchii... obyčejně nazýváme královstvím;
vládu nemnohých, avšak více než jednoho, aristokracií ... a když
k obecnému prospěchuvládne většina,užíváme názvu společného

všem formám obecných správ - politeia." Janovan neodpovídá
na hostitelovu otázku přímo, a začíná popisovat státní zřízení

Slunečního státu, dávaje zároveň najevo, že toto zřízení neod
povídá ani jedné definici z Aristotelova rozdělení.

18. . .. nebude chtít nikdo pracovat. - Tuto otázku zkoumá Campanella
už ve své "Politice", k níž vyšel roku 1623 po prvé "Sluneční

stát" jako příloha.

19. . .. měli by více lásky pro bližního. - Po těchto slovech ve vydání
z roku 1643 ještě: "jakými byli v dobách apoštolských a jací
jsou ve své většině i nyní", což je zjevný ústupek "duchovním
a mnichům", nesouvisící s předcházející úvahou. - Augustin
(354-430) - jedna z hlavních autorit katolické církve. Jeho
hlavní spisy: "O Božím státě" a "Vyzná~".

20. Čtyři učení starci - v dalších vydáních ještě: "ze všech nejcti
hodnější".

21. . .. musí býttito vládcové nutněfilosofy, dějepisci,politiky afysiky.
_ Ve vydání z roku 1643 ještě: "Totéž se týká i druhých dvou
spoluvládců."

22. . .. k truhlářství, kovářstvi - ve vydání z roku 1643 "kovářství"

chybí.
%3.... znamení Berana, Raka, Vah a Kozoroha - t. j. začátkem

března, června, září a prosince podle čtyř ročních dob. Zde jde
právě o znamení zvěrokruhu, a ne o stejnojmenná souhvězdí.

(Viz níže pozn. 26.)

24. Bohu nebeskému (Deum Coeli) - ve vydání z roku 1643 je jenom
"Bohu".

25. Ženy se dívají na krásné sochy vynikajících mužů, postaveni
v ložnicích a pak . . .prosí Boha, aby je obdařil vzorným potom
stvem. - V dávném starověku panovala představa o tom, že
socha, na níž se dívají ženy při početí, určí zevnějšekpotomstva.
V bibli (Genesis, kap. 30) se vypravuje, že Jakub pokládal před
skot pruty s vyřezanými pásy na kůře, ahy se rodil skot pestrý,
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a všichni pozdější astrologové si představovaliživot jako pohyb,
který závisel na počátečním jeho impulsu nebo "spuštění"

(řecky - afesis). Tato závislost života na počátečním(náhod
ném) impulsu ukazuje na mechanické hledisko, jehož se držel
Ptolemaios i jeho pokračovatelé v oblasti biologie. V tomto
pohybu života, vypuštěného jako střela z luku, měla hlavní

Lva bL, uvidíme, že bude v opačném (diametrálním) aspektu
s Vodnářem '""", v čtvercovém aspektu s Býkem ?:5 a Štírem nt,
v trojúhelném (trigonálním) s Beranem 'ř' a Střelcem t a v šesti
úhelném (sextantním)s Blíženci n a Vahami lDJ. S ostatními
znameními není Lev v žádném aspektu.
Planety položené v různých znameních zvěrokruhumohou právě

tak být v určitých vzájemných aspektech. Tyto aspekty se
dělily na příznivé (dobré) a nepříznivé (špatné); k příznivým

patří "trigonální" a "sextantní", k nepříznivým "kvadrátní"
a "diametrální".
Je-li tedy Jupiter ve znamení Lva, pak, mají-li být Venuše
a Merkur v dobrém aspektu, musí být buď ve znamení Berana
nebo Střelce, nebo Vah a Blíženců. V jedné z těchto posic musí se
v tomto okamžiku octnout i škodlivé Saturn a Mars, nebo musí
být mimo "aspekty, t. j. na příklad ve znamení Panny a Raka".

. - Slunce a Měsíc, které bývají nejčastěji afetami. - Ptolemaios

s tečkami a skvrnami. Podobná episoda je v Heliodorově románě

"Ethiopia", kde se císaři a císařovně - černým Ethiopům 
narodila bílá dcera, neboť podle císařovnina vysvětlení "v době

jejího spojení s mužem se podívala na Adromedu ... a osudně

počala plod, který je jí podobný". Campanella sám doporučuje

tento způsob pro vznik krásného potomstva jak u lidí, tak
i u zvířat. (Viz níže v oddíle ,,0 chovu dobytka".)

26. Tuto hodinu určuje astrolog a lékař ... - Campanella byl jako pří

vrženec a znalec astrologie pevně přesvědčen, že okamžik početí

musí být v přesné shodě s polohou planet a hvězd na nebeské
klenbě, neboť podle astrologického učení to určuje tělesné, du
ševní i mravní kvality budoucího dítěte. Abychom si mohli udělat
představu o tom, co má Campanella na mysli svým popisem
polohy nebeských těles v době početí, je nutné znát toto:
I. všechny "planety" (t. j. Slunce, Měsíc, Saturn, Jupiter, Mars,
Venuše a Merkur) dělila astrologie na prospěšné a škodlivé;
kprospěšnýmpatří: Slunce, Jupiter, Venuše a Měsíc, k škodlivým
Mars a Saturn. Merkur byl považován za planetu měnlivoua bez
etálých vlastností. 2. Pro astrologa nebyly důležité jenom
planety samy o sobě, nýbrž i jejich poloha ve znameních zvěro

kruhu i jejich vzájemné postavení. - Venuše a Merkur stojí na
východ od Slunce v příznivém domě - ukazuje na to, že v daný
okamžik jsou to "večerní planety", neboť jsou viditelné večer

po západu slunce. - V příznivém domě. - "Domy" - jsou díly
smyšleného nehybného nebeského kruhu, kruhu genitury (jehož
polovina je skryta pod horizontem); po něm se pohybuje zvířetník

se svými souhvězdími nebo znameními a planetami.
"Domů" je celkem dvanáct. Jsou to: I. dům života, který se
přihližujek průsečníku kruhu genitury s horizontem na východě,

2. dům zisku, 3. dům bratří a přátelství, 4. dům rodičů, 5. dům
dětí, 6. dům chyb, 7. dům manželství, 8. dům smrti a dědictví,

9. dům náboženství a cestování, 10. dům cti, ll. dům zásluhy
a 12. dům nepřátelství a nesvobody. - V příznivém aspektu
s Jupiterem. - Celý zvěrokruh se dělí na dvanáct znamení
(Beran I, Býk '6, Blíženci li, Rak 0, Lev Q., Panna lW,
Váhy lili, Štír lll, Střelec t, Kozoroh ttJ, Vodnář *", Ryby ){);
vycházejíce od každého z těchto dvanácti bodů, můžeme

do zvěrokruhu vepsat rovnostranný trojúhelník, čtyřúhelník

(čtverec) a šestiúhelník, a z kteréhokoliv bodu můžeme vést
průměry kruhu: tím dostaneme aspekty, v nichž jsou jedny body
kruhu, k druhým. Vezmeme-li na př. za výchozí bod znamení

){
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úlohu ta planeta, která byla v daném okamžiku dominující
a tak říkajíc "vypouštějící" život, podle řecké terminologie
afetou (afetes), která musela přitom hýt na jednom z afetických
míst (topoi afetikoi) kruhu genitury (všech míst hylo pět).

"Metou" mohlo hýt Slunce neho Měsíc, a ostatní planety jen
tehdy, nehylo-li Slunce ani Měsíc v daném okamžiku na žádném
z "afetických míst". - V horoskopu mají rádi Pannu. - Zde jde
o souhvězdí neho znamení Panny v hodě horoskopu, t. j. na
východním okraji horizontu. - Aby v úhlu nebyly oběžnice

škodlivé. -Zřejmě jde o základní hody kruhu genitury: "východ"
neho horoskop, hořejší hod neholi "vrchní polovina" a "západ"
- hod doteku kruhu genitury s horizontem. - Nevyhledávají ani
tak družic . .. Družice (satellitium) - astrologický termín použí
vaný při ohěžnicích, které jsou hlízko sehe a které se v daném
okamžiku pohyhují týmž směrem.

27. Poznámka na okraji: ,,0 odstranění závisti ... " je jenom
v prvním vydání z roku 1623.

28. Sv. Tomáš - Tomáš Aquinský (1225-1274), důležitý před

stavitel středověké katolické theologie a scholastiky.
29. Platon myslí, že se tento výběr má provádět losem. - Viz Platon:

"Timaios" (p. 18 D) a ,,0 státě", ku. 5 (p. 460 B).

30. . .. tl Neapoli je sedmdesát tisíc obyvatel. .. - Cifry, které Cam
panella uvádí, jsou velmi sporné. Mnohem větší číslo uvádí Croce
ve stati "Campanellůvkomunismus". V Neapoli XVII. st. hylo
podle jeho odhadu asi 250.000 ohyvatel, z nichž více než 50.000
žilo ve vlastních domech.

31. ... povinnosti, umění, řemesla a ostatní práce. .. - Ve vydám
z roku 1643 slova "umění, řemesla" nejsou.

32. Není pouze dovoleno hrát v kostky . .. - v italském textu vydaném
Solmim uvádí se mezi zakázanými hrami také hra v karty.

33. . .. nejvíce vychvalují apoštoly. - Campanella má na mysli
křesťanskou ohec, líčenou v "Skutcích apoštolských" (kap. 4.
a j.), s jejími rysy "spotřehního komunismu". Idealisace rané
křesťanské ohce jako ohce komunistické není charakteristická
jenom pro Camyanellu, ale i pro pozdější utopisty až do XIX.
st. - Kliment R.ímský - jeden z prvních hiskupů římské církve.
Přičítalo se mu mnoho spisů, ale nepochyhně mu patří jenom
t. zv. "Klimentovo poslání ke Korintským", patřící do dohy
mezi rokem 92 až 101 n. I.
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34. Poznámka . .. narážka na hihli. Tertullianus (kolem 160 -222)
- křesťanský theolog. V jeho spisech jsou zajímavá svědectví

o životě v prvních křesťanskýchohcích.

35. U slov: "Je však možné, že to přesto není správné" je na okraji vy_
dání z roku 1643 poznámka: "Viz kromě toho otázku 4 i v knize
,0 Mesiášověkrálovství' proti Scotovi, který považoval společen
ství za kacířství, zatím co kacířství je právě opak podle učení

8V. Tomáše, Augustina a podle ustanovení Konstantinopolského
8němu, které Scotus špatně pochopil. Viz také ,Antimacchia
vellismus', kde se zkoumá tato otázka." - (,,0 Mesiášově

království" a "Antimacchiavellismus" -jsou spisy Campanellovy.
"Antimacchiavellismem" se podle všeho rozumí kniha "Po
ražený atheismus".) Ve vydání z roku 1623 je tato poznámka
v jiné redakci a je kratší.

36•... blud Nicolaitů. - Jeden z prvních křesťanských hludů,

o němž však máme svědectví velmi bkrovná a nevěrohodná.

Spojuje se se jménem Mikulášovým, jedním ze sedmi prvních
diakonů, a vyniká jakýmsi nemravným chováním svých stou
penců. Společenství žen, které hlásali, je možné v souvislosti
e legendou o diakonu Mikuláši, který prý na shromážděnikřesťanů
navrhl, že postoupí svou milenku jinému, kdo hy si ji přál. (Viz
L. M. O. Duchesne, "Historie staré církve", d. I., M.) °hludu
Nicolaitů je zmínka v Apokalypse (kap. 2). - eato (234-149
př. n. I. - římský spisovatel a státník.

37. '" učí zacházet se zbraní hochy . .. - Ve vydání z roku 1643: "učí
se s hochy". - Amazonky - legendární útočnýkmen hojovných
žen. Na str. 55. se Campanella zmiňuje ještě o "Nových Ama
zonkách", jimiž musíme zřejmě rozumět jízdní vojska žen,
existující v Africe.

38. . .. brahmanům. .. - Brahmanismus je náhoženství Indů,které
předcházelohuddhismus. Podle jeho učení všechno vzniká z nej
vyššího hoha Brahmy a k němu se zase vše navrací; na tom je
založeno učení o stěhování duší. Kněží tohoto náhoženství tvoří
nejvyšší stav neholi kastu hrahmanů. - Ježíš Navin - vůdce

Židů po smrti Mojžíšově. - Makabejští - jméno židovské
dynastie, která vládla asi 100 let v Judeji (do roku 37 př. n. 1.).
Makahejští hyli v čele povstání proti syrskému císaři Antiochu
Epifanovi a osvohodili Judeu od syrského jařma. Z nich vynikal
zvláště Juda zvaný Makahejský (od židovského slova "makah"
"kladivo"), po němž hyla pojmenována celá dynastie. Jejich
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historie je vyložena ve třech knihách na konci Starého zákona
a zachovala se jenom v řeckém textu bible. - Scipio - jméno ně

kolika římských vojevůdců, pocházejících z téhož rodu. Je těžké

rozhodnout, kterého z nich měl Campanella na mysli, ale pravdě

podobně buď staršího nebo mladšího Scipiona Africana, kteří se
proslavili ve válkách s Karthagem.

39. .., válečné vrhací stroje, zvané polní děla . .. - Ve vydání z roku
1643 je vynecháno několik slovo přepravě výzbroje a střeliva.

-40. . .. věnec z trávy . .. zvyk odevzdávat věnec vzal Campanella ze
starého Říma. Nejčestnějšíbyla corona civica z dubového listí.
Od Římanů je i zvyk obětovat výzbroj, sňatou s nepřátelského

vojevůdce.

41. ... těžkoodění jezdci. .. - Ve vydání z roku 1643: "lehkoodění

vojíni" .

42... . jako Achilleus na Kykna ... - Kyknos byl podle řecké

mythologie syn boha Poseidona, střelou nezranitelný; v Trojské
válce byl zabit Achilleem, který ho srazil na zem a udusil ho
řemeny přilby. (Ovidius, "Metamorfosy", ku. 12, v. 64 -145.)

,43. Tajemství, jak řídí koně... - Popis podrobnosti není jasný.

'44. . .. souboje však nedovolují. .. - Ve vydání z roku 1637 a 1643
. po těchtoslovech ještě: "protože se tím snižuje Soud a také proto,

že vedou často k nespravedlnosti, je-li poražen ten, který byl
v právu". Dále jako ve vydání z roku 1623. Zákaz soubojů je
u Campanelly příznačným rysem nového právního řádu, který
vystřídal"rytířské"právní normy. Ty však byly v době Campa
nellověještě V plném rozkvětu, v buržoasních zemích dokonce
i mnohem později, až do nejposlednější doby.

45. Georgica (od řeckého georgos - rolník) a níže Bucolica (od
ře,ckého bukolos - pastýř). ~ "Georgica" a "Bucolica" jsou
~ázvyVergiliova eposu o rolnictví a sborníku pastýřskýchbásní
(eklog). - Abraham - biblický patriarcha, praotec židovského
národa.

46. . .. aby byl v horoskopu Střelec. .. - :Viz pozn. 26.

47. Plejady - nevelká, ale velmi nápadná skupina hvězd patřící do
souhvězdí Býka.

48. . .. život ještě chvályhodnější a důstojnější. - Po těchto slovech
ve vydání z roku 1643 ještě: "Jsou nadšeni křesťanskýmipříkazy
a snaděj~ ,oče~ávají pro sebe i pro nás apoštolský život." -
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Končinčina - provincie Indočíny. - Kalkuta - hlavní město
malabarského kraje v Hindustanu. V r. 1498 zde přistal Vasco
da Gama.

49. . .. když stavěli své město . .. - Viz pozn. 26. O zakládání města
píše Campanella ve své "Astrologii" (1630, ku. VI, kap. 4, p.l.)
a říká, že město se může zakládat kdykoliv ("Civitatem potest
homo fundere quando voluerit"), avšak přesto je nutno zachová
vat jistá astrologická pravidla. - Pevné znaky na čtyřech světo

vých stranách. - Pevnými znaky (signa fixa) nazývaly se vezvěro

kruhu znaky Býka, Lva, Střelce a Vodnáře, t. j. čtyři roční doby,
začínající po těchto znameních. "Fixa" se jmenovaly proto, že
vstoupilo-li do nich Slunce, každá ze čtyř ročních dob byla pevně

určena. - Fortuna s Algolem. - Fortunou se rozumí určitý bod
horoskopu, který se v astrologii stanoví z polohy Slunce a Měsíce.

Algol (arabsky "ďábel") je jedna z viditelných hvězd nestálé
jasnosti v souhvězdí Persea. - Absida. - Absidami Se nazývají
dva krajní body planetární dráhy, v nichž je planeta nejblíže
nebo nejdále od Země (Země se považuje za nehybnou);nej
bližší bod se jmenuje perigeum, nejvzdálenějšíapogeum a přímá

čára, která je spojuje - absidová linie. - Merkur .. . příznivý
(lat. iovialis), t. j. má vlastnosti Jupitera, planety "příznivé".

50. Po slovech: "jak už bylo řečeno" ve vydání z roku 1643 ještě:

"Neboť říkají, že Bůh stanovil příčiny věcí, kterých mají vědci

používat, ale ne jich zneužívat." Je to doplněno,aby se zmírnily
astrologické vývody.

Sl. O nemocích obyvatel Slunečního státu. .. - Popis nemocí a jejich
příčin a také prostředků jejich léčení je založen hlavně na učení

antických lékařů Hippokrata, Celsa a Galena.

52. '" tělesným cvičením. - Ve vydání z roku 1643: "střídmostí

a tělesným cvičením".

53. Padoucnice - epilepsie byla ve starověkupovažována za příznak

vyššího duševního nadání, a proto se nazývala "posvátnou
nemocí" - morbus sacer nebo morbus Herculeus. - Scotus
Jan Eriugena (X. s~. n. 1.) - autor prvního propracovaného
středověkého filosofického systému, který vycházel z novo
platonismu. - Kallimachos - alexandrijský vědec a básník
III. st. př. n. 1.

54. . .. znalec práva. - Patrně velitel jistých vojenských cvikůnebo
soubojů, t. zv. giostry (lat. iusta nebo iuxta). K této skupině

hodností patří i hodnost gladiátora.
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55. .., oko za oko. .. - Tento zákon, proti němuž vystupuje Evan
gelium (srov. Matouš 5, 38), vzal Campanella ze Starého zákona
(viz Leviticus, kap. 24, kde se uvádí i lidový zvyk kamenování,
doporučovanýCampanellou). Vůbec učení o trestech ve "Sluneč

ním státě" velmi připomíná starozákonní zákonodárství (viz
Deuteronomium, kap. 19 aj.).

56. Liktoři - strážci pořádku ve starém :Římě; nosili svazek prutů
s vloženou sekerou jako znak moci úředníků, které doprovázeli.

57. Ve vydání z roku 1643 nejsou slova: "pak vyznává veřejně své
vlastní hříchy".

58. Astrolabium - úhloměr, kterého se používá k určování polohy
hvězd na obloze.

59. Čtyři mezní body - znamení Raka, Vah, Kozoroha a Skopce
(v Campanellově "Astrologii" se jmenují signa mobilia); jimi se
začínají roční doby: znamení Raka - letní slunovrat, Váhy 
podzimní rovnodennost, Kozoroh - zimní slunovrat a Skopec 
jarní rovnodennost.

60... . jako roucha Aaronova. - Po těchto slovech ve vydání z roku
1637 a 1643 ještě: "Zobrazují přírodu a vynikají podivuhodným
uměním". Nádherné roucho starožidovského zákoníka Aarona,
bratra Mojžíšova, je vylíčeno v bibli (Exodus, kap. 28).

61. Čas počítají podle tropického, nikoli však podle hvězdného roku . ..
Tropický rok je doba od jednoho průchodu Slunce bodem jarní
rovnodennosti k druhému; siderickým neboli hvězdným rokem
se nazývá doba úplného obratu Slunce, t. j. návrat Slunce do
téhož bodu oblohy. Vzhledem k t. zv. "precessi", t. j. postupné
mu zpětnému pohybu bodu jarní rovnodennosti, je tropický rok
trochu kratší než hvězdný ("předbíhá jej").

62. .., na nakloněnédráze . .. - Podle všeho jde o postupnou změnu
sklonu ekliptiky (kruhu ročního pohybu Slunce) k rovníku.

63. . .. hlava Draka. .. - IDavou (caput Draconis) a ohonem Draka
(cauda Draconis) se jmenují vzestupný a sestupný uzel Měsíce,

t. j. průsečíky měsíční dráhy s ekliptikou. Campanella má na
mysli změnu polohy roviny měsíčnídráhy, při níž se tyto "uzly"
stále pohybují po ekliptice k západu a úplně se obracejí při

bližně za devatenáct let.'

64. Vychvalují Ptolemaia ... - Campanella, který hájil Kopernikův
a Galileův systém, nestaví se však přímo na jejich stranu, nýbrž
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prostřednictvím obyvatel Slunečního státu se snaží vytvořit

nový astronomický systém, jehož náplň vysvětluje na základě

svých fysikálních, astrologických a nábožensko-filosofických
názorů.Campanellovy pochyby o tom, zda je správný geocentric
ký (Ptolemaiův) nebo heliocentrický (Kopernikův) systém, jsou
vysloveny na konci jeho úvahy ("Zároveňvšak nejsou přesvěd

čeni ... je-li Slunce středem... ").

65. Aristarchos (III. st. př. n. I. - řecký astronom, který učí, že se
Země pohybuje kolem své osy a kolem Slunce. - Filolaos
(V. st. př. n. 1.) - žák Pythagorův.Bylo mu přisuzováno učení

o tom, že je Země koule, a byl považován za stoupence helio
centrického systému. Avšak z Filolaových spisů se nám zacho
valy jenom skrovné zlomky, podle nichž nelze soudit o jeho
systému. Heliocentrické učení bylo připisováno i samému
Pythagorovi (Kopernikůvsystém je v papežském zákazu z roku
1616 nazván "lživým Pythagorovým učením" - "falsa doctrina
Pythagorica"), avšak je to nedorozumění. Pythagorův systém
hyl geocentrický.

66... .proroctví Ježíše Krista ... - Viz Evangelium sv. Lukáše,
kap. 21, v. 25 a j.

67. Slova "jako v mnohém jiném" - jsou jen ve vydání z roku 1623.

68. '" nenávidí Aristotela... - Podle Aristotelova učení svět

nebyl stvořen a nevznikal, ale existoval věčně. Toto učení od
porovalo i křesťanskému i astrologickému světovému názoru.
(Viz Zelinskij, "Iz žizni idej", d. III. SPb. 1907, str. 226 násl.)

69. '" na základě nepravidelností. " - následkem odklonu planet
od rovnoměrného pohybu.

70. Zamítají Ptolemaiovy a Kopernikovy excentrické dráhy a epi
cykly... - Podle Ptolemaiovy theorie mají planety dvojí pohyh:
pohybují se po malém kruhu neboli "epicyklu" kolem jakéhosi
centra, které se zároveň samo pohybuje po velkém kruhu kolem
Země. Spojení těchto dvou pohybů tvoří na nebeské klenbě

viditelnou dráhu planety; tato dráha se skládá z mnoha smyček.

Řecký astronom Hipparchos (II. st. př. n. 1.) pozoroval pohyby
Slunce a Měsíce a již před Ptolemaiem konstatoval, že tyto
pohyby nejsou rovnoměrné.Aby vysvětlil tuto nerovnoměrnost,

předpokládal, že střed kruhového pohybu těchto nebeských
těles se nekryje se středem zemským, nýbrž že se posunuje po
excentrickém kruhu. Poměr 'vzdáleností mezi středem Země
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a středem těchto drah k jejich poloměruhyl nazván excentricitou
hvězdné dráhy. Kopernikovy epicykly mají jiný význam než
Ptolemaiovy: měly pomáhat vysvětlit ve skutečných planetár
ních pohyhech ty nepravidelnosti, které nemohly hýt vyloženy
excentričností hvězdných drah. - Jedno nebe - proti učení

Ptolemaiovu a ostatních starověkých astronomů o jednotlivých
světech neholi sférách. - Campanella dále popisuje viditelný
pohyh planet po nehi a podává svůj vlastní výklad těchtopohyhů,

přinichž jdou planety hned kupředu,hned zpět,hned se zastavují.
Složitost těchto viditelných pohyhů vysvětluje se ve skutečnosti

jejich kombinací s pohyhem Země kolem Slunce. Campanella
nestaví své výklady ani tak na astronomickém jako na astro
logicko-fysikálním vysvětlení. V jeho konstrukcích je zajímavé

to, ž se neshoduje se současnými astronomy a nepovažuje
zpětný "pohyh" planet za skutečný, ale za zdánlivý.

71. Konjunkce, kvadratura, oposice - různé polohy oběžnicvzhledem
k Zemi a Slunci: konjunkce je poloha ohěžnicepřed Sluncem neho
za ním (pro Měsíc je to novoluní); kvadratura je taková poloha
planety, kdy přímky vedené od Země k planetě a k Slunci tvoří
pravý úhel, (pro Měsíc je to první a poslední čtvrt); oposice je
poloha planetý v hodě, který je protilehlý Slunci (Měsíc je
v úplňku).

72. . .. prvé nebe . .. - zde se tím rozumí nehe stálic. (Ač Campanella
přisuzuje ohyvatelům Slunečního státu přesvědčení, že existuje
jenom jedno nehe, přece zde zachovává Ptolemaiovu terminolo
gň.)Za 24 hod. posouvá se Měsíc na nehi k východu o 13 stupňů.

73. . .. bloudící tělesa . . (sidera errantia) - překlad řeckého termínu
"planeta".

74. Absida - viz pozn. 49.

75... .Slunce prodlévá déle v severní části než v PZnL • .. , nehoť

sluneční pohyh není rovnoměrný a jaro a léto severní polokoule
trvají přibližně 186 dní, kdežto jaro a léto na jižní polokouli
(v době našeho podzimu a zimy) trvá jen 179 dní.

76. . . .je-li Slunce středem pozemského světa . .. - Tato a následující
slova zahrnují stručně Campanellovy pochyhnosti o Ptole
maiově systému, který se však Campanella neodvažuje přímo

odmítnout. Slova "obíhají-li okolo jiných oběžnic měsíce" - na
rážka na satelity Jupitera, ohjevené Galileem. Jelikož tento
ohjev hyl uveřejněnv roce 1610, je pochopitelné, že v původním

textu "Slunečníhostátu", napsaném roku 1602, není o satelitech
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planety zmínky. O tomto ohjevu (aniž však jmenuje Galilea)
mluví Campanella i ve své "Astrologii" (1630) a zmiňuje se nejen
o čtyřech satelitech Jupiterových, ohjevených s pomocí daleko
hledu, ale i o dvou satelitech Saturnových, za něž hyly ve
skutečnosti považovány části jeho prstence. ("Sunt quattuor
circa lovem incessanter moti; aIiique duo circumdant Saturnum
per telescopium revelati.") Pro Campanellovy astrologické před

stavy hylo naprosto lhostejné (jak sám říká), otáčí-li se Slunce
kolem Země neho Země kolem Slunce, neboť pro jeho vývody
hyl důležitý jenom viditelný nebo smysly vnímatelný pohyh,
a ne to, jak je tomu ve skutečnosti: "Sive moveatur Sol" 
říká ve své "Astrologii", - "sive stet, tamquam mohilis planeta
ponendus est nohis considerantibus rem ad sensum nostrum et
doctrinam; idem enim evenit moto ipso ac tellure." - Chaldeové
- národ, ohývající ve starověku jihozápadní část Bahylonie.
Chaldeové hyli zároveň s Egypťany uznáváni za výtečnéastrono
my a astrology.

77. Po slovech "každé ,nehytí' je neslučitelné" ve vydání z roku
1643 ještě: "Avšak hmotně nekonečné neuznávají."

78. . .. nezbytná podmínka každého vznikání. - Ve vydání z roku
1643 je místo "nezhytná podmínka" "hranice".

79.... dříve nebylo. - Po těchto slovech ve vydání z roku 1643
ještě: "Takže z těchto dvou principů - nehytí a hytí - meta
fysicky se skládá konečné hytí."

80. Po slovech "z čeho pochází" ("a quo procedit") ve vydání z roku
1643 následuje: "et non recedit".

81. ... zároveň s Platonem... - Viz Platonův dialog "Politikos"
(p. 269). Kosmogonii Platon podrohně vyložil v "Timaiovi".

82. Přesunování absid. - Přesunováním ahsid Campanella zřejmě

rozumí pomalé změny forem a poloh planetárních drah, které
vypozoroval Kopernik srovnáním současnýchvýzkumůs výzku
my z dohy Ptolemaiovy. - Opírajíce se o různé astrologické
domněnky a proroctví, očekávali mnozí kolem roku 1600 n. 1.
konec světa. Campanella sám nečekal asi přímo konec. světa,

ale v každém případě očekávalv roce 1600 jakýsi velký světový

převrat, což hylo pro něho jednou z povzhuzujících příčin, ahy
ještě před tímto "osudným" rokem začal v Kalahrii povstání,
jemuž se postavil do čela.

83. Velkými konjunkcemi rozumějí se konjunkce ohěžnic.
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84. Co nechceš, aby ti jiní činili. .. - jde o slova Evangelia (Matouš
7, 12 a Lukáš 6, 31).

85. . ..v tomto století vyšlo více knih, než jich bylo vydáno za pět tisíc
let. - Podle statistiky Mezinárodního bibliografického institutu
bylo od roku 1436 do roku 1500 vytištěno 30.742 knih; od roku
1500 do roku 1600 285.824 knih a od roku 1600 do roku 1700
972.300 knih.

86. . .. v době velkých synodů v trigonu Raka. o' - "synody" je astro
logický termín pro označení konjunkcí planet v určitých zname
ních zvěrokruhu. "Trigon Raka" - t. j. trojúhelník tvořený

znamením Raka, Štíra a Ryb, které jsou k sobě v trojúhelném,
trigonálním aspektu (viz. pozn. 26).

87. Nová hvězda Kassiopeji. - Tato nová hvězda zazářilav souhvěz

dí Kassiopeji na podzim roku 1572 a dosáhla takové světelnosti,

že byla viditelná i za dne. V roce 1574 úplně zmizela. Tuto
hvězdu popsal Tycho de Brahe.

88. Dalekohledy a sluchátka. - Dalekohled byl vynalezen kolem roku
1608. Campanella zároveň předpovídávynalezení naslouchacích
přístrojů, jimiž bude slyšitelna nebeská harmonie neboli hudba
sfér, která podle starověkého učení má vznikat vzájemným
třením nebeských sfér (viz Cicero, "Scipionův sen" aj.). 
Campanella tu úplně zapomíná, že obyvatelé Slunečního státu
odmítají učení o sférách a uznávají jen jedno nebe (viz pozn. 70).

89. . .. Rak je ženským znamením Venuše a Měsíce. .. - Podle
astrologického učení se znamení zvěrokruhu i planety rozdělují

podle různých příznaků: dělily se na "mužské" a "ženské", na
"vodnaté" (nebo "vlhké"), "vzdušné", "ohnivé", atd.
Po slovech "je-li znamením vodnatým" čteme v pozdějších vy
dáních (zde podle vydání z roku 1643) ještě: "A jak to mohou
hvězdy dělati a věděti? Vše se uskutečňuje v určitých lhůtách

stanovených Bohem. Oni jsou příliš nadšeni pro astrologii!"
MOŘEPLAVEC:

Hle, co mi odpověděli: Bůh je přímá obecná příčina věcí, ale ne
ve smyslu bezprostřední zvláštní příčiny, ale všeobecného po
čátku a síly; neboť Bůh nejí, zatím co Petr jí, stejně tak jako
Bůh nemočí a nekrade, ač dává možnost a schopnost jísti, močiti
a bráti jako bezprostřední příčina, před níž žádné jiné příčiny

není a vzhledem k níž je každá jiná zvláštnější, přizpůsobující

nekonečnost božského dění.
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VELMISTR:

Ó, jak krásně o tom mluví naši učení scholastikové, zvláště bož
ský Tomáš ve spise proti mohamedánským filosofům,kteří tvrdí,
že působení první příčiny je bezprostřednějšíve smyslu přímého

doteku než působení druhé; viz 3 con. Gen. cap. 70 a 2 dist. 37
a pot. q. I ard. 3 a 5 a opusc. 9q. 38, kde učí, že obecná příčina

působíbezprostřednějakožto princip, a ne ve smyslu doteku, jak
působí zvláštní příčina. Pokračuj.

MOŘEPLAVEC:

Oni tedy říkají, že Bůh stvořil pro všechny příští činy i obecné
i zvláštní příčiny, při čemž zvláštní příčiny nemohou působit,

jestliže nepůsobíobecné. Tak rostlina nemůžekvésti, jestliže ji ne
zahřívá slunce. Změna ročních dob závisí na obecných příčinách,

t. j. na nebeských, a tedy všechny naše činy jsou umožňovány

jen působením nebe. Avšak svobodné příčinyvyužívají časujak
vzhledem k sobě samým, tak někdy i vzhledem k jiným věcem.

Neboť člověk přiměje i stromy kvést s pomocí ohně a svítilnou
osvětluje dům, nesvítí-li slunce. Příčiny přirozené závisí pak
nutně na čase. Jako něco se děje ve dne, jiné v noci, jedno v zimě,

druhé v létě, na jaře nebo na podzim právě tak z příčin svobod
ných jako z přirozených, tak jedno se stává v jednom věku,

druhé v druhém. A jako svobodná příčina nenutí ani spát, když
nadchází noc, ani vstávat, když nadchází den, nýbrž působí

podle svých potřeb, využívajíc tak ve svém zájmu změny dob
- právě tak nic ji nepřinutívynalézat hákovnice nebo knihtisk
při velkých konjunkcích v Raku, ani zřizovat monarchie, jestliže
jsou ve znamení Berana. To se vztahuje i na ostatní věci - na
setbu v září, prořezávání stromů v březnu atd. Nemohou uvěřit,

že by nejvyšší kněz přemoudrýchkřesťanů zakazoval astrologii
jinak než těm, kteří jí zneužívají pro předpovídání dějů, které
závisí na svobodné vůli a nadpřirozených jevech: neboť hvězdy

jsou pro nadpřirozené jevy jenom symboly, pro přirozené obec
nými příčinami a pro akty vůle jen pohnutkami, podněty

a hybnými motivy. Vždyť východ slunce nás nenutí vstávat
s lože, ale jen nám dává podnět, jakož i noc není vhodná pro
vstávání, a je vhodná pro spaní. Když tedy působína svobodnou
vůli nepřímo a náhodně a zároveň působí na tělo a tělu vlastní cit,
souvisící s tělesným orgánem, pak se duše rozněcuje tímto citem
buď k lásce nebo k nenávisti, nebo ke hněvu a ostatním vášním.
Avšak i zde se ještě může poddati nebo nepoddati vášni, která
v ní byla vyvolána. Tak i bludy i války i hlad, naznačované
hvězdami, vznikají ponejvíce tím, že se lidé hlavně nechávají
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vésti citovými pohnutkami, a ne rozumem, a tak uskutečňují

činy protivící se rozumu. Avšak někdy se nechávají unášet
vášněmirozumně,když na příkladv návalu spravedlivého hněvu

vyhlašují spravedlivou válku.
VELMISTR:

I o tom výtečně mluví božský Tomáš a také náš veliký kněz.

Dovoluje používat astrologie v medicině, zemědělství i v moře

plavectví zároveň se všemi svými scholastiky, kteří dovolují
předpovědii o náhodných událostech. Avšak vzhledem k vzmáha
jící se zlomyslnosti a vzmáhajícímu se zneužívání tohoto dovolení
nezakazují sice samy předpoklady, nýbrž předpovědi na nich
založené, a to ne proto, že jsou vždycky falešné, ale proto, že
jsou často nebo vždycky nebezpečné. Vždyť vládcové a národy,
spoléhající se na astrologii, osnují ohromné množství buďpřímo
zhoubných podniků nebo třeba i užitečných, avšak odsouzených
k nezdaru, j ak to vidíme na příkladuArbakově,Agafoklově,Dru
bově, a Archelaiově; konečně očekáváme totéž i od jakéhosi vé·
vody ve Finsku, který se spolehl na předpověď Tychona de
Brahe. Ano, i proti našim velkým kněžím si mnoho dovolují
vládci, kteří důvěřují podobným věštbám drzých podvodníků.

MOŘEPLAVEC:

Právě tak říkají obyvatelé Slunečního státu, že jedno se musí
zakazovati jako falešné, druhé jako nebezpečné,jestliže to může

vésti k modloslužebnictví nebo k popření svobody nebo k roz
kladu státního zřízení.Naopak já ti říkám,že obyvatelé Sluneční

ho státu objevili způsob, jak se vyhnouti hvězdnému osudu,
neboť žádné umění nedává Bůh k jinému než ku prospěchu.

Proto po každé, blíŽí·li se zatmění nebo jen nezdravý směr v době

panování příznivýchplanet, nebo přímo zhoubný směr za mezi
vládí nepříznivých,nebo zlověstná kometa, nebo nedobrý směr

v afetickém místě, toho, komu hvězdy hrozí neštěstím,zavírají
do bílé komnaty pokropené libými vůněmi a růžovým olejem,
rozsvěcují sedm svící z vosku smíchaného s vůněmi, provozují
radostnou hudbu a vedou veselé rozhovory, aby byla rozváta
semena nákazy, rozšířená s hvězd ve vzduchu.
VELMISTR:

Opravdu, jak užitečné prostředky a jak moudře jich používají.
Vždyť nebe působí hmotně a možno se mu brániti hmotnými
protijedy. Avšak námitky vzbuzuje počet svící, jejichž moc jako
by záležela v samém jejich počtu, což zavání pověrou.

MOŘEPLAVEC:

Oni se skutečně opírají o Pythagorovo učení o účinných vlast-
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nostech čísel, ale nevím, zda z pověry: neopírají se jen o čísla,

ale o čísla ve spojení s léčebnými prostředky.

VELMISTR:-

Pak to naprobto není pověra: neboť žádný článek víry ani
Písmo svaté neodsoudily moc čísel; naopak lékaři používají této
síl?, vhodv~ě ':.. o~_dobích a krisích nemocí. I v Písmu se praví, že
Buh stvonl vse c~slem, vahou a mírou a tajemné vlastnosti čísel

potvrz~t~ sedm dní st,,:oření, sed~_andělů,troubících na trouby,
sed~ CISI, sed~ hromu, sedm SVICI, sedm znamení, sedm tajem
stVl, sedm daru Ducha sv., sedm očí na Zachariášově kameni.
Kolik to vzbudilo filosofických úvah o číslech a zvláště o sedmič

ce u sv. Augustina, sv. Hilaria a Origena! Já bych tedy neodsuzo
val obyvatele Slunečního státu, jestliže jsou, jak se zdá, lékaři

neduhů, pocházejících od nebe, a zastánci svobody vůle.

Vždyť oni svými sedmi pochodněmi napodobují nebe podobně

j~ko ~ojžíš ~vý~ sed~i svícemi: i v Římě se považuje za po
veru Jen to, Jestlize se SIla pramemcí v Bohu přisuzujejen číslům

a ne jen vyčíslenýmvěcem a tomu, kde čísla nemají své opráv
nění a moc. Pověrčivě jedná také ten, kdo se snaží využít nebes
kých jevů nebo rostlin tam, kde nemají co dělat: to je nejčistší

pokrytectví, jímž ďábel, opice Boha, napodobuje Boha, stvořitele
čísel.. I u Vergilia raduje se ďábel z lichých čísel.1) Naopak, při

sUZUJe-li se přirozená síla reveně z nevědomosti troudu, pak to
není pověra; avšak připisuje-li se troudu nebo číslu síla božská
pak je to pověra. Podívej Se na bohosloví. Nyffi pokračuj v;
svém vyprávění, od něhož jsme odběhli.

MOŘEPLAVEC:

Tak tedy obyvatelé Slunečního státu mají za to, že ženská
zname~ ~!ibují plod~ost těm ~blastem, kde vládnou ženy,
a umoznuJI panovat vecem slabšIm, podporujíce je, umožňujíce
a při,nášejíce výhody nebo nevýhody jedněm a zbavujíce jich
druhé, jak už bylo řečeno.

Dále následuje jako ve vydání z roku 1623: "Je proto též po
chopitelné ... "

90. ~áda žen. - Nubie - země jižně od Egypta na střednímtoku
Nilu. - Monopotapa - negerský stát v Africe na dolním toku
řeky Zamhezi, který existoval do XVIII. st. - Ruska v Turecku
- Roxolana, oblíbená žena sultána Solimana II. Velikého

1) Vergilius "Bucolica".VIII, 75 násl. . .. terque haec altaria circum
effigiem duco; nUmero deus impare gaudet - kdy se antický "deus" změnil

ovšem v "ďáhla" - "diaholus".
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(1520 -1566). Jedny prameny říkají, že hyla Ruska, jiné, že hyla
Italka. Měla neomezený vliv na sultána. - Bona v Polsku 
polská královna, žena Zikmunda I. (1506-1548). - Marie
v Uhrách - uherská královna Marie (1505 -1558), dcera Filipa
I. Sličného, žena uherského krále Ludvíka II. (zemř. 1522). 
Alžběta v Anglii -- Alžhěta Tudorovna (1558 -1603), anglická
královna, za níž hyla úplně rozdrcena "Neporazitelná Armáda",
námořnictvo španělskéhokrále Filipa II. - Kateřina ve Francii
- slavná Kateřina Medicejská (1519 -1589), francouzská krá
lovna, žena JindřichaII., po jehož smrti hyla do nastoupení vlády
svých synů Františka II., Karla IX., a Jindřicha III. neomezenou
panovnicí francouzskou. Na její příkaz došlo k vraždění hugenotů

24. srpna 1572 ("Bartolomějská noc"). - Blanka v Toskánsku 
Blanka Capelli (zemř. roku 1587), dcera henátského senátora,
druhá žena velkého toskánského vévody Františka. - Markéta
v Belgii (t. j. v Nizozemí) - Markéta Parmská (1522 -1586),
nemanželská dcera Karla V., vychovávaná na dvoře uherské
královny Marie. V roce 1558 ji Filip II. španělský ustanovil
místodržící v Nizozemí. - Marie ve Skotsku - zde nejde zřejmě

o tragicky zahynulou Marii Stuartovnu, o níž napsal Campanella
tragedii, nýhrž o její matku Marii Guise (1515 -1560), která
krutě pronásledovala protestanty. lsabella - kastilská královna
(1450 -1504), žena španělského krále Ferdinanda V.

91. Le donne... - první verš Ariostova (1474-1533) eposu
"Zuřivý Roland" ("Opěvuji ženy, rytíře, hitvy a lásku").

92. Vossignoria - "Vaše Milost".

93. Po slovech "nesčetné jiné hanehnosti" ve vydání z roku 1643
ještě: "které stav světa umožňuje, ale ke kterým nenutí".

94. . .. místo exaltace Jupitera. .. - "exaltace", "trojitost" - jsou
astrologické termíny, označující "přednosti" (dignitates) planet,
t. j. vlastnosti, které jsou jim přisuzoványv různých polohách
zvěrokruhu. - Apogeum Slunce, t. j. hod letního slunovratu,
který je ve znamení Raka.

95. Po slovech "vynález knihtisku a střelné zbraně" ve vydání z roku
1643 ještě: "To však nehyla příčina, ale spíše jen náhoda, že
došlo k veliké změně zákonů Boží Prozřetelnosti, která vždy
směřuje k hlahu, jen když je nemaříme. - Tu mi vypravovali
ohromující zprávy o shodě neheského s pozemským, o svých
myšlenkách, o rozšíření křesťanského zákona v Novém světě,
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o jeho nezviklatelné síle v Italii, o tápání v severním Německu,

Anglii, Skandinavii a Panonii. °těchto příznacích nechci mluvit,
nehoť je to -ze spravedlivých důvodů naším přemoudrým pa
pežem zakázáno. Nehudu mluvit o Xerifových a Sofiových
reformách v Africe a Persii, které se uskutečnily v dohě, kdy
u nás Wicleff, Hus a Luther podrývali náhoženství a kdy ho
minorité a kapucíni proslavovali, ani o tom, jak jedni používají
téhož přemístění hvězd na nehi k dohru a druzí ke zlu, ač hludy
řadí apoštol mezi záležitosti tělesné, a proto patří k citovým
vášním prohuzeným Marsem, Saturnem a Venuší, jestliže jim
úplně podřídíme svou vůli. - Budu však vypravovat o tom, že
obyvatelé Slunečního státu již vynalezli umění létat a různá

jiná umění působenímMěsíce a Merkura a za součinnosti absidy
Slunce ... " - Dále od slov "za součinnosti absidy Slunce" text
opět souhlasí s vydáním z roku 1643.

96. . .. slouží docela jako určujícípříčiny. - Při těchto slovech je na
okraji ve vydání z roku 1623 poznámka: "Hvězdyjsou vzhledem
k věcem Božím jenom znameními. Vzhledem pak k věcem lid
ským jsou znameními i příčinami, ale jenom povzhuzujícími.
Vzhledem k věcem přirozeným jsou znameními a příčinami buď

povzbuzujícími neho někdy i nutnými. A jelikož je hlud podle
-apoštola záležitostí tělesnou - nehoť rozum se pohne k hludu
z tělesných pohnutek - pak hvězdy, půsohící přímo na tělo

a cit, jsou příčinamihludů potud, pokud se člověk, který je pod
vlivem hvězd, oddal hezhožnosti." - Slova "blud je podle
apoštola záležitostí tělesnou" ukazují na apoštola Pavla, který
o tom mluví v Epištole ke Kolossenským (kap. 2, v. 18).

97. . .. sekta Ali, obnovená Sofím. .. - Ali - nevlastní syn a zeť

Mohamedův. Přívrženci Aliho a jeho syna Huseina, zahitého
v roce 680, založili sektu šiitů. Šiitský islam se stal od roku 1499
oficiálním náboženstvím v Persii. - Sekta Sufiho neholi sufitů

je nejvyznamnějšíze šiitských sekt. Slovo "sufi" (nebo "sofi")
znamená "oděn do žíněné košile".

98. . .. znakům Střelce a Lva. .. - Všechny země a ohlasti zeměkoule
jsou podle Ptolemaiova učení pod vládou určitých znamení
zvěrokruhu: tak nad Afrikou má moc Rak, nad Italií Lev, nad
Španělskem Štír atd. Podohný vliv na různé země přisuzovali

astrologové i určitým planetám.

99. Od slov "za součinnostiahsidy Slunce" texty vydání z roku 1623
a pozdějších jsou shodné (viz pozn. 95).
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100. . .. vytvořili novou astronomii,.. - Hekli bychom zde spIse
"astrologii", podle níž vlastnosti a síly, připisovanéjedněm zna
mením zvěrokruhuna severní polokouli země jsou vlastnostmi
a silami znamení, diametrálněrozdílných na polokouli jižní. Toto
rozdělení je pochopitelné, uvědOlníme-li si, že bod naší jarní
rovnodennosti bude pro jižní polokouli podzimní rovnoden
ností atd.

101. ... domem Slunce . .. domem Měsíce . .. - V astrologii panovala
domněnka, že všechny planety mají své "domy" neboli obydlí
v jednotlivých znameních zvěrokruhu. Jsou-li pak právě ve
svých domech, mají největší sílu. Při pohledu na "opačná"

znamení zvěrokruhu se ukáže, že je-li na př. domem Slunce
znamení Lva, pak na jižní musí být takovým domem opačný

znak Vodnáře atd. Tyto "domy" nesmíme zaměňovats "domy"
kruhu genitury (viz pozn. 26).

102. Mezi slovy "Tak i všechna znamení ... v opačném. smyslu"
a "A podle zákonů přírody je to nezbytné" ve vydání z roku 1643
ještě: "A na rovníku mezi obratníky se i sama znamení jmenují
jinak než za jeho hranicemi a v polárních oblastech."

103. . .. vážený filosof. .. - jím rozumí Campanella sebe samého
a popisuje své mučení při výslechu (viz biografii).

104. .,. abychom jednali proti svému rozhodnutí. - Po těchto slovech
ve vydání z roku 1643 čteme: "ani Bůh nás neřídí násilím;
neboť člověk je natolik svobodný, že se může i Bohu rouhat.
Cožpak se Bůh může rozdělit?"

105. .,. z tlejících těl kacířů . .. Ve vydání z roku 1643 je "z tlejícího
mozku kacířů" a v italském textu, vydaném Solmim - "da
Luthero cadavero", což bylo ovšem nevhodné pro vydání
z roku 1623, uspořádané lutheránem Adamim. Je však možné,
že Campanella toto místo zmírnil sám, neboť "Sluneční stát"
přeložil do latiny již v roce 1613.

106. A za téhož postavení hvězd . .. - Tato věta zní ve vydání z roku
1643 trochu jinak: "A za téhož postavení hvězd Kolumbus
a Cortez rozšířili na druhé polokouli božské Kristovo nábožen
ství." - Jesuité - duchovní řád založený roku 1534 Igná
cem z Loyoly, aby rozšiřovala upevňoval katolickou víru. Byl
hlavním orgánem boje katolické reakce proti protestantismu.
Byl zrušen papežem Klimentem XIV. roku 1773, ale roku 1814
Piem VII. obnoven. - Minorité neboli františkáni - mnišský
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řád z.alo~ený .~ok~ v~20~ Františkem z Assisi. - Kapucíni _
katolicky mmssky rad, Jedno odvětví řádu františkánů (mino
ritů). Byl založen roku 1525. - Cortez (1485-1554) - dobyvatel
Mexika.

107. Místo "Bludařství připisuje apoštol Pavel . .. " do "Amen" je ve
vydání z roku 1643 toto:

VELMISTR:

Řekni mi jen jedno: jak uvádějí lodě do pohybu bez větru
a vesel?
MOŘEPLAVEC:

S pomocí velkého vějíře z tyčí, připevněného na zádi, k němuž

je o ~av.ěšen náklad pro udržení rovnováhy, takže jej chlapec
~uz~.~~dnv~u ru~ou zvedat nebo spouštět. U velké plachetnice
Je veJlr pnpevnen na ose, volně se točící na dvou vidlicích.
K~~~~ ~o~o se někt~rá jejic~ plavidla pohybují dvěma koly,
otaceJlcIIlll se ve vode s pomoCI lan, která vedou od velkého kola,
postaveného na přídi, a jsou křížem krážem namotána na kola
zádi. Velké kolo, které pohání malá kola ve vodě, uvádí se do
pohybu tak lehko, jako na tom zařízení,s jehož pomocí Kalabrij
ky a Francouzky soukají, kroutí a předou nitě.
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1. VYDÁNI SLUNEČNIHO STÁTU

1. F. Thomae Campanellae Appendix Politicae Civitas Solis. Idea
Reipuhlicae Philosophicae. Francofurti Typis Egenolphi Emmelii.
impensis vero Godofredi Tamhachii, Anno Saluti!> 1623.

2. F. Thomae Campanellae Civitas Solis Poetica. Idea Reipuhli
cae Philosophicae. Ultraiecti. Apud Iaonnem a Waesherge. Anno
1643. (Toto vydání je přetisk vydání autora samého v r. 1637.)

3. E. Solmi. Lá Cittá de! Sole di Tommaso Campanella etc.
Modena 1904.

4. Tommaso Campanella. Cittá del Sole. Testo critico, introdu
zione e note a cura di Giuseppe Paladino, Napoli 1920.

PŘEDMLUVY

1. T. Campanella. La cittá del sole. Lugano, 1836.
2. A. d'Ancona. Opere di T. Campanella. Torino, 1850.
3. Oeuvres choisies de Campanella, précédées d'une notice par

Louise Colet. Paris, 1844. (K tomuto vydání napsal předmluvu Ju
les Rosset.)

4. Th. Campanella. Der Sonnenstaat. Vhersetzt von Dr. Ing.
Wessely. Miinchen, 1900.

LITERATURA O CAMPANELLOVI

Literatura o Campanellovi a zvláště o "Slunečním státě" je velmi
rozsáhlá. Uvedeme čtenáři jen několik nejpodstatnějšíchprací:

1. Amahile, Fra Tommaso Campanella. La sua songiura, i suoi
processi e la sua pazzia. Napoli 1882, 3 díly.

2. Paul Lafargue, Thomas Campanella, rusky, M.-L., Giz. 1926.
(V ruském překladu Lafargueovy knihy hylo opraveno několik ne·
přesností originálu, hyl doplněn rejstříkem a poznámkami, takže je
výhodnější a spolehlivější používat překladu než původního Lafar
gueova textu.)

3. I. I. Kvačala, Foma Kampanella, Žurnal Ministerstva narod
nogo prosveščenija,1906, říjen a 1907, leden, květen, srpen a prosinec.
(Uvedena rozsáhlá hihliografie Campanellových spisů a literatury
o něm.) .

4. Firpo, Luigi, Bihliografia degli scritti di Tommaso Campanella.
Torino 1940.
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STRUČNÁ POZNÁMKA K ČESKÉMU PŘEKLADU

Otázka, z čeho překládat Campanellův Sluneční stát, je dosti pro
hlematická. Překládatz původního, italského textu neho z prvního
(pro nás nedosažitelného) latinského vydání neho dokonce až z druhé
ho?

Zatím co první překlad této knihy (1934, Laichterova filosofická
knižnice) hyl pořízen dr. Ryšánkem podle druhého latinského vydání,
drželi jsme se nejnovějšího sovětského překladu (vydání AN SSSR),
který si zvolil text prvního latinského vydání (o důvodech hovoří

výše sovětský překladatel) kriticky jej korigoval a poznámkami
doplnil podle všech vydání, takže, jak sám říká, vypracoval první.
opravdu kritické vydání. Jeho předností je též znamenitý úvod.
který dává knize skvělý rámec, podohně životopis a konečně velmi
podrobné poznámky.

Při překladu jsme přihlédli též k latinskému textu (vydání druhé),
k českému překladu (1934), ruskému (1906) a německému (1900).
Přiznáváme rovněž těžkou srozumitelnost některých poměrně pod
řadnějších míst textu (řízení koně nohama, některé pasáže z astro
logie), na druhé straně připomínáme, že nikdy nejde o místa, kde
Campanella vykládá své názory filosofické, sociální a pod., tedy o ta
místa, pro něž hyl a hude překládánpředevším.Těmtomístůmjsme
také věnovali největší pozornost.

REDAKCE
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CAMPANELLA

SLUNEČNÍ STÁT

Spis dominikánského mnicha T. Campanelly

druží se k řadě smělých komunistických utopií,

jež vznikaly na konci středověkujako ideologický

projev mladé nastupující buržoasie proti feuda·

lismu a jeho nejmocnější opoře, církví. Rodící

se buržoasie vystupuje pruti feudalismu nejen

v rámci lwspod(lřskéhoživota, n)bl'Ž i politicky.

Svoje požadavk y zprvu odívá do litcrární formy,

než se odváži vystoupit k otevřenému boji ve

spisech filosofických a politických.

Literární vlivy na Campanellovu práci lze cel·

kem snadno vystopovat. Nepochybně velkou

úlohu sehrála zde tradice antiky a raného křes

ťanství, jež dala základ myšlenkám obsaženým

v pojednání. i\lyšlenky formulované autorem

jsou však zcela pod vlivem nové společenské

základny - pod vlivem rozporů rozmáhajícího

se kapitalismu v ItaliL Mocný rozmach obchod·

ního kapitalismu v italských městech v XV. sto

letí je vystřídán obdobím hlubokého hospodář

ského úpadku v době Campanellova života.

Důsledkem toho je hrozné zbídačenímanufaktur

ního dělnictva a městské a rolnické chudiny.

V souvislosti s tímto zjevem je určováno posta·

vení určité části inteligence, která v období reakce

nenachází společenské zařazení v stávající SpD.

lečenské hierarchii. Existenčním postavením se

inteligence přiblížila strádajícím masám. Vzdě

lání jí umožňovalo formulovat ideje o lepším
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společenském řádu, jehož systém by odpovídal

zájmům městské i venkovské chudiny, se kterou

se pod tlakem hospodářského úpadku sblížila.

Raní utopičtí socialisté vnášeli do svých prací

jednak znázornění společenských ideálů tříd,

s nimiž byli spojeni buď svým původem nebo

jinými společenskýmizájmy, jednak naděje spe

cificky intelektuálních kruhů, jež samozřejmě

v té době ještě neobrážely objektivní zájmy

mas. Inteligence vznikajícího kapitalismu bojo

vala proti církevní scholastice a proti církevním

dogmatůmvědou. Uvědomovalasi, že rozumová

síla človčka obj evujícího nové vědecky zjisti

telné poznatky nemůže být sevřena řetězem

věroučných článků církve. Proto ideální Slu

neční stát je v rukou učitelů-kněží, tehdy odpo.

vídajícímu ideálu církevně-politickéhorežimu.

Tyto skupinOVé zájmy proIínají utopické práce

až do počátku XIX. století a mizí teprve v době

vyzrálejších třídních rozporů, zanikají teprve

s vítězstvím vědeckého socialismu.

CampanelIův Sluneční stát je literárním vyjád.

řením velkých idejí, jež nutně vznikaly ze spo·

lečensko-hospodářskýchvztahů rodícího se kapi.

talistického řádu.

Cena kart. 30 Kčs
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